
ПРВА ИСКУСТВА ИЗ РАДА ДЕБАТНИХ КЛУБОВА

Докле ће трајати организационе припреме
Већ почетком школске годинв

Комитети Народне омладине а и ак-

тиви посебно, предузели су орга-

низационе мере како би покрену-

ли рад дебатних клубова на Ме-

дицинској Великој школи У окви-

ру тога, на састанцима свих акти-

ва Народне омладине. дискутовало

се, а негде проводиле и анкете, о

садржају и о темама дебатних клу

бова. И још тада се јасно указива-

ло да на састанцима дебатног клу-
ба треба ковати, борбом мишљења

и слободном дискусијом лик новог

студента који се неће васпитавати

У уско стручног, него у широко

културног, политички изграђеног

социјалистичког студента.

Поред свега тога припреме и ор-

ганизација дебатних клубова на

појединим годинама и факултети*

ма споро су одмицале. Још до данас

на првој години Медицинског фа-

култета није формирано организа-

ционо тело које he организовати и

припремити први састанак дебатнор

клуба. Комитет НО Стоматолошког

факултета још увек се бори око

организационог сређења управе де-

батних клубова. иста ситуација је
и на V години Медицинског факул-

тета, чије руководство оправдава

неорганизовање управе дебатног

клуба „бродоломом”већине чланова

Народне омладине на патологији

итд. Из досадашњих припрема на

осталим годинама и факултетима о-

сећа се тенденција да се углавном

ангажују људи са стране који би

одржали реферате на првим са-

станцима дебатних клубова, а неки

активи Медицинског факултета су

и погрешно схватили улогу дебат-

нор клуба, што се види из предло-

жених тема међу којима има тема

чисто стручног карактера. Тако на

пример на једном активу IV године

Медицинског факултета поред оста-

лих, предложена је и тема „О бу-

брегу”.

Ово неколико чињеница показује

да су неки Комитети Народне о-

младине на МВШ дозволили да им

прође два месеца у организационим

црипремама које се налазе још и

данас на полазној тачци, услед че-

га је у великој мери опало интере-

совање и одушевљење студената,
са којим је била прихваћена ини-

ци>јатива за оснивање дебатжих

клубова. Објективни разлози које

наводе руководства појединих го-

дина: избори у организацији На-

родне омладине. подела чланства

на активе и друга техпичка пита-

н>а нису смела да апсорбују Коми-

тете у толикој мери да се занемари

организационо учвршћење управа

дебатних клубова и организовање

првих састанака

До сада је на МВШ на разним

годинама одржано само три састан-

ка дебатних клубова из којих се

могу изнети нека запажања. Пре
свега мора се истаћи да су апсол-

венти Медицинског факултета је-

дини благовремено извршили орга-

низрционе припреме, изабрали у-

праву и окупили приличан колек-

тив око припремања прве теме де-

батног клуба „Материја и свест”.

Састанак дебатног клуба апсолве-

ната сигурно би привукао веђи

број посетилаца да су они благо-

времено спровели агитацију и оба-

вестили и остале студенте ван сво-

јих актива као и да су одржали
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састанак раније, а не тек у 20 час.

Обимна по свом опсегу тема „Ма-

терија и свест” тражила је подроб-
но познавање филозофских права-

ца као и марксистичког гледања на

поједине периоде историје филозо-
фије и познавање других наука.

Др. Александар Тадић референт по

овој теми, као и група апсолвената

која је сарађивала у припреми, у-

ложили су доста труда да савла-

дају огромни материјал и фило-
зофску терминологију, И ако је ре-

ферат трајао нешто дуже од једног

сата, саслушан је пажљиво. Поред
примедбе на дужину реферата ми

се не би задржавали на овом са-

станку дебатног клуба да он није

први састанак овакве врсте на

МВШ. Развој дискусије и начин

вођења налажу да извучемо изве-

сна искуства корисна за даљи рад

дебатних клубова. Наиме. дискуси-

ја није ишла за тим да илуструје,
допуни или прошири оно што ре-

ферент није могао исцрпсти из о-

громног материјала који је стојао

на расположењу за обраду ове те-

ме. Неколицина дискутаната упорн

но су доказивали другом дискутан-

ту да је Кантоза филозофија идеа-

листичка. Ово је било непотребно

јер је и сам дискутант, који је ди-

скутовао о Кантовој филозофији,

то исто у неколико махова подвукао

тражећи с друге стране да сазна

како гледа марксизам на нека пи-

тања из Кантове филозофије. Ру-

ководилац управе дебатног клуба,

уместо да помогне расветљавању

овог питања, исто тако је пребаци-

вао дискутанту „зашто се овај за-

качио за Канта, а не Спинозу који

је позитивнији” и слично. На тај

начин се створио утисак да је он

„страшно погрешио” што је питао

за објашњење оног што му је било

непознато из реферата. Наравно да

овакав поступак и начин вођења

дискусије не користи развијању де-

батног клуба у оном смислу како

је то напред речено.

И. А.

САДРЖАЈ РАДА

ПРЕШИРОКО СХВАЋЕН

Ових дана започели су са радом

дебатни клубови на Техничкој ве-

ликој школи. За сада је врло рано

давати неку оцену њиховог рада,

али се из прве серије тема мора из-

вући извесна искуства, која би до-

принела да дебатни клубови нађу

своје празо место у читавом сплету

идеолошко-политичког васпитања.

Ево неких тема, које су досада

обрађене на састанцима дебатних

клубова: „Проблеми филмске умет-

ности код нас и у СССР”, „Савре-

мена Енглеска (кроз утиске с пута),

„Неке компоненте нашег архитек-

тонског израза”, „Спољнополитичка

ситуација”, „Проблеми у Азији”,

„Бирократизам као друштвена по-

јава”, „Држава прелазног периода”.
Из овог дела одржаних тема види

се да је садржај рада дебатних

клубов„ широко схваћен, алр да и-

ма и тема, које не би спадале у де-

лскруг дебатног клуба.

Дебатни клуб треба да расправља

углавном питања полигичко-тео-

ретског карактера, кроз која he се

Техничка велика школа

рашчишћавати појмови како из по-

јединих области теорије марксизма-

лењинизма тако и из разноврских

политичких и културних проблема.

Међутим, актуелни политички про-

Слеми, кроз које ће бити тумачена

м.'ђународна и унутарња политичка

ситуација, линија наше Партије и

проблеми везани за изградњу соци-

јализма у нашој земљи треба да се

тумаче било на састанцима актива

Народне омладине, било на посеб-

ним предавањима, о чему he одлу-

чити Комитети Народне омладине

на сваком факултету. Тако би се

на дебатним клубовима дискутова-

ло о карактеру наше Народне ре-

волуције, о улози радничких савета

и њиховом месту у систему наше

демократије, о улози Партије и н>е-

ном односу према држави итд. итд.,

док би на предавањима у органи-

зацији Народне омладине било ре-

чи о ставу наше делегације у ОУН,

о говорима или интервјуима наших

цајвиших партиских руководилаца,

о нашој Армији итд. Значи, да би

се ван дебатних клубова тумачила

таква политичка питања, на којима

би се вршила мобилизација свих

чланова Народне омладине за ак-

тиван рад на свакодневним зада-

цима, јер су то кључна питања да-

нашњег политичког живота.

Стручна питања, уколико им ни-

је циљ разматрање стручних пита-

ња у светлости теорије марксизма-

лењинизма, не би ишла на дебатни

клуб, већ би их требало обрађивати

кроз стручна предавања на поједи-

пим годинама.

М. Ј.

Машински факултст

»НАРАКIЕР

НАШЕ НАРОДНЕ

РЕвОЛУЦИЈЕ«
17. XI. 1950 год. одржан Је са-

станак дебатног клуба студенаа П

године Машивског факултета, са

темом: „Карактер наше народне ре-

волуције”. Референт је био Драго-
љуб Стевановић.

Референт је у своме реферату у-

главном набацио већи број питања

за расветљавање карактера народ-

не револуције (форма и суштина

народне револуције. непосредан о-

сврт на беспринципцјелност лажи и

клевета ЦК СКП(б) у односу на на-

шу револуцију), која су у главном

имала за циљ да присутне потстак-

ну на живљу дискусију. У диску-

сији је учествовао приличан број
другова. Дискутовано је по разним

питањима (о националном питању

у светлости наше народне револу-

ције, о народним одборима као за.

дацима наше нове народне власти,

о буржоаској диктатури као и дик-

татури пролетаријата, и о разшш

променама у друштвеном уређоњу

као резултату наше народне рево-

луције). Дискусија је била врло жи-

ва и углавном успела. како у кван-

титативном, тако и у квалитетном

погледу. Код присутних је први пут

на овом предавању разбијена она у-

корењена укоченост и учмалост, те

су се након завршеног састанка

другови разишли углавном задовол>-

(Д. Милуновић) I

Каква питања ћe обрађивати
дебатни клубови

Универзитет
Дебчтни клубови на Универзите-

ту одржали су већ прве састанкс.

Тако је централни дебатни клуб

Пољопривредног факултета имао

два састанка. Тема прве дебате је

била „Радничко управљање привре-

дом”. а друге „Наследност и про-

менљивост”. У дебатном клубу Еко-

номског факултета било је преда-

вање „Улога државе у прелазном

периоду” са веома добром посетом.

а код правника „Политика блокова

и интсресних сфера”. На Вишој

педагошкој школи одржана су два

састанка са темама; „Развитак со-

цијалистичке демократије неоп-

ходан услое изградње социјализма”
и „Спољна и унутрашња политика

наше Партије у светлу најновијих

догађаја”. Први састанак, иако се

одржавао у време када још нису

били сви студенти дошли, посетило

Је око 60 студената и дискусија Је
била прилично добра.

Већ ови први састанци дебатних

клубова пружају добар материјал
и добра искуства како rt којим ае

путем дебатни клубови даље да се

развијају, а којим не.

Дебатни клубови су једна од фор-
ми идеолошко-политичког рада. Они

имају задатак да развијају и раш-

чишћавају проблеме теориско-струч-

вог рада. Поред дебатвих клубова.
при комитетима Народне омладинс

основане су секције за културу ■

за агитацију и пропаганду н њихо-

ва је дужвост да се баве питањима

из области културс, актуелних и по-

литичких догађаја. историјата рад-

ничког покрета итд. итд. А дебат-
ним клубовима остаје искључиво

теоретско-стручна проблематика. То

значи да је, например, Природно-
математички факултет правилно у-

радио када је узео тему „Облици
кретања материје и црте дијалек-
тике”. јер је то једно питање у ко-

ме се повезује теорија и њихов

стручни рад. За дебатни клуб фи-

лозофског факултета одговара већ

предвиђена дискусија о „Теорији
књижевности” од Тимофејева, за

Ветеринарски „Дијалсктика и

биологија”, за Правни Денисов-

љева књига „Основи марксистичке

теорије државе и нрава”.

Овакав карактер и развојна ли-

нија дебатних клубова захтева ре-

видирање досадашњих планоса. От-

клониће се све теме политичког ка-

рактера и разна Теоретска питања

која немају везе са стручним радом

факултета. Затим, отстраниће се и

теме из области културе (као „Драм-
ска уметност” код ветеринара и „О
музици” код правника), а и преда-

вања из фискултуре („Гостовање на-

ших футбалера у Бразилији”) на

Природно математичком факултету
и „О развоју нашег шаха” на Ве-

теринарском факултсту), јер су го

питања секције за културу или кул-

турно-уметничког друштва, спорт-

ског друштва или шаховског клуба.

И поред ових недостатака. плано-

ви неких дебатиих клубова су доста

правилво састављени. Око 15 пре-

давања дебатног клуба Музичзе

академије су добра, јер су им теме

из музике повезане са марксизмом

или само из области музике. Много

добрих предавања има и Природно-

математички факултет, где повезуЈе

дЈЈЈалектику са природним ваукама,

са физиком и хемијом, или Ветери-

нарски када предвића теме из био-

логије гледане кроз дијалектину и

иарксизам. И Правви и Филозоф-
ски, а и други факултети, имају
такође добрих тема које he се, на-

равно, задржати при попуњавању

старих планова.

На свим факултетима, сем цен-

тралних дебатних клубова, постоје

секције по годинама и групама. При

састављању, њихови планови he се

разликовати. И то, факултетски де-
батни клубови третираће тсоретско-

стручну проблематику која се тиче

целог факултета, а секције пробле-

матику своје године, своје групе.

Састанци дебатних клубова су за-

сновани на добровољној основи: при-

ступ слободан долазак несбаве-

зан. Због овога ће у многим клубо-

вима долазити до слабе посете, до

одлагања састанака. Таквих случа-

јева имамо већ ва Академији ли-

ковних уметности и на Природно-ма-

тематичком факултету, где су са-

станци одложени услед слабе посе-

те. На Правном факултету је, опет.

посета била слаба свега око 60

студената са целог факултета. Ово

he се убудуће отклонити ако се ода-

бере тема за предавање коЈа инте-

ресује студенте једног факултета и

ако целокупни план дебатног клу

ба поседује обиље и разноврсности

тема. У протеклим састанцима пре-

давачи су обичво били професори

или руководиоци из привреде. То је

добро, али би још боље било када

би предавања држали студенти или

групе студената, јер би то боље при-

ближило предавање студентима н

дискусија би била живља. Са друге

стране, професори и руководиоци из

привреде he нам помоћи на тај на-

чин што he дођи на састанак дебат-

ног клуба, учествовати у дискусији

И давати своја мишљења по поје-

диним питањима.

Д. Ђ.
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ИЗ НАШИХ ИНСТИТУТА

БОРБА ПРОТИВ РАКА

Док смо седели са др. А-

лександром Симићем, шефомо-

делења за радијум-терапију, у

кабинет је ушао један човек,

висок, средњих година.

—Докторе, дошао сам код вас

ради прегледа. Ево овде на ли-

ЦУ . .

Почео је да прича.
..

На лицу

му се пре извесног времена по-

јавила једна флека, која се по-

степено ширила. Никаква сред-

ства нису помогла да она не*

стане. Дошао је најзад у инсти-

тут за лечење радиумом. Док-
тор Симић је одмах устао, пре-

гледао назначено место, питао

о свему што је у вези са тим и

најзад сео да препише лек. Док

је писао, пацијент се је, не без

извесног страха, запитао:

—Да ли је рак?
—За сада још није, али ако

се не буде на време лечило, мо-

же свашта да буде Ево вам ова

маст и.. .

Када смо опет остали сами,

доктор нам се обрати:

—Кад би сваки болесник, до-

лазио на време, не чекајући да

болест узме маха, регки 6и би-

ли смртни случајеви. до којих

често дође.

Доктор Симић прича
. . .

—Ево видите, наставио је

доктор, показујући нам албум

са сликама појединих случаје-

ва оболења рака, на којима се

види разлика пре и после зра-

чења радиумом.—Кад је у по-

четку рак се излечи тако да се

касније ништа не примети, али

ако болесник дође са већ отво-

реном раном, теже ra је излечи-

ти. Међутим мали је број оних,

који дођу на време, Тој чиње-

ници доприноси и сама приро-

да болести. Рак је подмукла бо-

лест, не осећају се скоро ника-

кви болови; болесник нема чак

ни температуру, а код људи

постоји погрешно увереше, да

не иду лекару ако не осећају

болОве и ако немају температу-

ру. Сазнајемо да је узрок поја-

ве болести рака за сада непо-

знат. Претпоставља се да он ле-

жи у недостатку појединих ви-

тамина, али—то су засад само

претпоставке. Даља испитивања

показаће шта је у ствари.

—Лечење радиумом врши се

на неколико начина—, наста-

вио је др. Симић.—Помоћу ра-

диум-пунктуре, тј. забадањем

игала са радиумом у оболели

предео дкректно у тумор; по-

моћу мулажа од воска, на које

се стави потребан број тубица
и игала; помоћу теле-Кири те-

рапије, тј. зрачењем помоћу ве-

ликих количина радијума, на

сличан начин како се то врши

рентгенским зрацима. Поред

свих накина упогребљава се још

један, гдесе болеснику уноси у

организам извесна количина ра-

дио&ктивних материја у' облику
сбичних лекова, инјекција, ин-

халације, мазањем итд.

Многе ствари нам нису биле

јасне из докторовог причања.

Какве су то игле и тубе са ра-

диумом, шта је то мулажа и пре

свега. шта је то радијум.

Одакле радијум?

У периодном систему елеме-

ната редни број му је 88, атом-

ска тежина 295,97, полувреме
трајања 1580 година. Пронађен
је 1898 године напорним радом

Марије и Пјер Кири, Добива се

из уранових руда. Најпознатији
рудници јесу Јоахимово (ЧСР),
где је у периоду од 1898-1933

изнађено 60 грама чистог ради-

јума, Катанга (у Белгиском

Конгу) где је у периоду 1923-

1931—извађеко 310 грама и РУ*

дгофи на Аљасци где је од 1913-
1926 извађвно 202 грама. Најбо-

гатије руде, из Конга, садрже

око 100 милиграма радијума по

једној тони! Годишње се произ-

води у свету око 30 грама, а је-

дан милиграм кошта 4.500 дина-

ра. Да би се добио један грам

радијума из чистог урана (нај-

боље сировине за добијање),

потребно је око три тоне урана,

док ]е уранове руде потребно
30-40 тона. Приликом предаје
једне сиромашније руде радиу

ма, минерала аутонита (Порту-
галија), за један грам радиума

потребно је: око 800 тона мине-

рала, при чему се утроши 300

тона хемиских продуката, 200

тона утља и 15000 тоиа течно-

сти. Према подацима из 1937

године у целоме свегу било је

око 700 грама чистог радијума.

ито било овако подељено на

разне државе:

С. А. Д.—70 грама: Енглеска

и колоније—69 гр.: Француска
56 гр: Немачка—2o грама: ЧСР

—33 гр.: Белгија—32 гр: Итали-

ја—l2 гр: Шводска—ll гр: Ау-
стрија—7,s гр: Данска—6 гр:

Швајцарска —6 гр: Португали-
ја 3,8 гр. Пољска—2 гр, Југо-
славија 1 гр: Бугарска —O, 1 гр.

Количине радиума до 1950 го-

дине у многоме су се повећале

у свим земљама.

Из овог малог прегледа може

се наслутити вредност овог рет-

ког елемента. Је ли онда чудно
што се и најмаЈве игла у оделе-

њу за чува

као „око у глави”. Како и где

се чувају ове скупе и опасне

игле?

Трезори тешки стотиис хиљадз

килограма—за неколико грама

Силазимо гвозденим завоји-
тим степеницама под земљу.

Долазимо до врата на којима пи*

ше: Трезор. Другарица Ружица
Недељковић, која манилулише

са радијумом, отвара их. Ула-

зимо у малу одају са оловним

зидовима. Ту се налазе касе.

Другарица Недељковић откљу-
чава прву: тешка оловна врата

једва се отварају, још јрднама-

ња вратанца! коначно
. . .

ма-

ле, оловне фијоке. Радијум! У

фијокама су итле разних вели-

чина, у чије шупљине се став-

ља сребрнасто сјајан прах ра-

дијумов. Ружица Недељковић

узима у шаку двадесетину ових

игала;

Сада се зрачимо и тодобро
се зрачимо, каже она. наглаша-

вајући реч .лобро”.

Обузима нас мало непријатан

осећај јер зрачење радијумом

без потребе је опасно и оно

претставља велику тешкоћу за

сам персонал. Дивимо се овој

девојци прво зато, што она

стално ради са овим опасним

иглама и најзад зато што ово-

га момента држи милионе у не-

пуној шаци.

Присуствујемо стављању

мулажа

Опет смо „на свежем вазду-

ху”, у оделењу где се праве му-

лаже. Плоче, направљене од

мешавине воска, парафина, и

струготине од дрвета стављају
се у топлу воду где омекшају
у толикој мери да се од њих

може правити облик какав се

жели, т. ј. какав је
за место где се има ставити.

На столу лежи једно дете,

које има по лицу црвене из-

раслине (хемангиоме). Мулажа
је направљена и на н»у се ст*.в-

љају итле. Ово стављање рцци-

умских игала врши се иза за-

штитног стола, оивиченог олов-

ним плочама. Поред нас стоје,
Ружица Недељковић и др. Ко-

ста Поповић. Обоје морају би-

ти присутки као сведоци да је

радијум узет из трезора и став-

љен болеснику. Интересује нас

да ли постоји нека заштита ру-

ку и осталих делова тела, како

би утицај зрачења оних који
манипулишу био ман»и. Да ли

би, евентуално, рукавице могле

одпринети бољој заштити?

Др. Поповић даје нам одго-

вор:

—Ми смо између две ошрти-

це; потребно је брзо радити,

поред тога педантно и сигурна

Рукавице би само сметале бр-

зом раду, те је нека већа за-

штита немогућа.

Мулажа Је готова и ставља се

оболелом детету. Мали, нарав-

но, плаче али ово ће му ттомо-

ћи јер Је на време дошао.

• 3. Д.

Црипрсмањ« мулажа иза за-

штитног стога

Студенти пишу

Леп пример другарске пажње
Редакција је ових даиа добида до-

пис аод торњим насдовом без aor•

ппса аутора. Ма да је ваш арвицша

да се вепотписапи дописи ве објављују
овде је учињева азпамка, јер /е очи-

гдедно да се аутор вије потаисао, ае

из шпекудатипних иди сдичиих раздо-

та, већ као што ии то претиоста-

вљамо
—, аз скромпости идв сраме-

жљивости. С друте страае аример

јер ов пзпоси у сваком је потдеду за

похваду и истипање.

�

„У једвом од својпх прошдих бро-

јева „Народпи студевт” се осириуо ва

пробмеме u тешкоке вас студепата пр-

ве тодипе и у чдавку под васдовом

„Спађи се” додирауо освовие потребе

„бруцоша”, и дао сутестије варочито

старијим друтовима да вам помотву

кодико је то у њиховој моћи.

Ја сам био, такође, једав од ових

студевата кота је поред остадих ае-

воља мучио и ставбепи пробдем. И

баш у тим дапима, пуним вервозе а

свакојаких брита сдучајао сам се у

позвао са друтом Сдободавом Недикем

студептом Ш тодиве шумарскот факул'

тета у Земуву. Ов је показао пуио ра~'

зумевања за ове моје пробдеме, па ме

чак и примао приаремево иа стан. Да

би ми осдободио једав кревет ов јв

привремево преседио своју мајку код

неких рођака у Беотрад. Дешавадо се

више пута да ме сидио g.a узмем и ње-

тове покриааче. Поред тота, друт Сдо~

бодав ми је мпото помотао у решава~

њу свих остадих пробдема у вези са

ваставом, стицањем иоввх радвих иа-

вика, у решавању пробдема исхраве

итд.

СТУДЕНТ

Навали на »бруцоше«

У једном чланку „Народног сту-

дента” на почетку ове школске го-

дине упућен је апел старим сту-

дентима да изађу у сусрет својим

најмлађим колегама студентима

прве године у решавању питања

стана, уџбеника, снабдевања и ДРУ-

ro. ,

Међутим, ево како су се одазвали

овом позиву неки студенти. Они су

искористили слабу обавештеност

студената из унутрашњости са ре-

жимом студија и књигама које су

им потребне и наплаћивали их по

много вишим ценама. Тако су за

биологију, коју раде сТуденти Ме*

дицинског и Сгоматолошког факул-

тета, наплаћивали по 600 динара,

па и више, док она у продавници

стварно кошта 80.— динара. Про-
шле године неки студенти су доби-
ли ацатомске атласе за 640 динара,

а сада исте продају по 1.500 и 2.000

динара и на тај начин „деру” сво-

је другове.

Други се, пак, баве неком врстом

трговине. Купују од својих колета

књиге по нижим, па их онда про-

дају студентима прве године по

много вишим ценама.

Како су студентима прве године

ови уџбеници неопходни, они их

купују, па макар и по тако висо-

ким ценама. Међутим, руководства

Народне омладине нису скоро ни-

шта предузела против таквих трго-

ваца и препродаваца.

Мислим да ово није случај само

на Медицинском и Стоматолошком
него да тога има и на осталим фа-
култетима, и да he овај допис ути-

цати на сва руководства Народае

омладине, а и на све студенте, како

студенти прве године не би морали

куповати поједине књиге по десе-

тоструко већојцени. (М. Живковић)
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Историјска група филозофског факултета

СЕМИНАР

У НОВОЈ ГОДИНИ

НОВИ РЕКТОР

И ПРОРЕКТОРИ

МВШ

Јот у прошлој школској годпни,

погле оддука Tpeher пленума ЦК

КПЈ побол.гаао се рад на сеиина*

рима историгке групе.
Ове годи-

не од почетка је паставл.еио са по*

дизањем квалитета семинара.
То-

мв је доприпео и нови сукцеси»ни

план паставе, који је стуиио на снагу

тек ове године иа иоториско! rpvnn.

Са новим планом се у маогоме избе-

тава камиаи.ско учење и ингистира се

на студираи.е са иоЈтчаи».м радом па

свмииару.
У граиицима oror чланка поаабави-

ћемо се радом ва поједииим семнна-

рима као и о могућпостима даљгг про-

ширивама учцеха. Поред позитигних

страна на иагаим семииарима има не-

достатака на којв трсба укавати.

На
семинару из историје Визаитијв

noeehao ce број студеиата који долазв

на часовв. Чита ce грчки твчст гписа

Констангииа ПорсЈ|ирогенита „0 упра*

вл>ап>у државом”, Товст читају појсчдп

ни студенти којп владвју грч*-.им јед**

ком. Сматрамо да треба ивстоЈати да

у читап.у судслују п >ни С'УДеиТП ко*

ји су па ссмпнарскпм в*»;кбањима ма-

н»е или внгае пасиипн, па макар уиа-

прсд моралн да со прппремв за чита*

н.е. Из овог предмста ии;е било (с«*м

два три изузетка) парочито добриа

семипарекнх радова. Кривицу за по

сносв студг.птм, што су их на браипу

пигали. TeuiKohy претгтављв и слабо

знање страних језика, јер и у општоји*

сторији неиогуКе је ишта аапоч*ти без

познавања језика.

Поелвдњих часова na семвввру и*

опгатв историјв средњег века /роЈч#*-1

ce структура заа«Ји«| фсудализма о*

својом компликовапом хијераржијом.

Читају ce изабраии изворц иа латнп*

ском језику. Може се рећи да је суде*

ловање студената на овом се»*»*ару

наЗредовнијс. Наста»*н%-к спровади с»ро-

гу коитролу иохаКања еомнкврсавх ча-

сова, као и учешКа у раду нвих. He»

редовпо долажење па гемиичр ловаа«

чи нсдобијање потиига.

Проучавање националнв исторвјв

средњег и новог века олакшано је

днатно и литературом на иагаем јез*ку.

Природно је да је за тв предмете ин-

тересовање и учествовањв у раду се*

минара
веКе.

Прошле године се навршило 800 ro-

дишњица
Летоппса ITotia Дукљанпна,

јвдног од нагаих нај-старијич нзвора за

националну историју средњег вска. Па

семинару се чита текст Летоииса уз

комснтаре. На једиом семинарском ча-

су из овог предмета приказан је чла*

иак пуковника Томца о Косовском боју.

Студент који је прикааао чланак и сам

је изнео пске постаике и коиструкцпјв

о тој битци. Поводом овог прнказа по-

ставило се једно много значајније пи-

тање. Колико једап историчар може да

се користи хипотезом? Докле можо у

томе да иде? Какап је однос између

чињенице и хинотсзс? Једио јо сигур-

но npeMiiraheno да ce у Kopnnihci«.y хи-

потезе коиструкција не може ићи да-

леко као реферепт који je прикадао

чланак.

Из нацпоиалнв исторпјв иовог века

читан је рад: Оргапизација и јачањв

државнв власти у Црпој Гори. Семи-

нарски рад je опгаиран и чињенички

je обухватио проблематику. Развпла ce

жива дискусија и крнтнка рада. Недо-

статак рада је што се веКином 3>ДР*

жава на констатовашу чпњеница.
По-

водом овог рада, поред расправљања

о теми, јавпла су се два мигаљења, у-

опште о дискусији. Један друг је твр-

дио да нема довољио материјала и да

је тематика широка. Треба узети једно
„питањце”, скупити материјала о њв-

му, и тада дискутовати о проблему, али

без уопштавања.
То мишљењв нв води

рачуиа о општој перспективи. Други

студент сматра да је начин дискусијв

јалов и да треба дискутовати са више

чињеница.
Оба

друга тражили су чи-

њенице, а сами нису оперисали са њи-

ма.

У другом раду, Историја ралног по-

крета од Светозара Марковића до пр-

вог светског рата, обухваћеи je раз-

витак синдикалног покрета и стварањв

Сопијал-демократске партијв у Срби-

ји, Овај рад је прегломазан за чита-

њо на семинарском часу.
Било би бо-

л.в да је референт прочитао одломкв

или усмено изнео теве рада.

Дискусија на семинару из национал-

не историјв новог века се показала ко-

рисном и плодном.
Са таквом лиг-;а>ш»

јом треба и даљв наставити. Н» овом

семинару развнја ce борба за правил-

но тумачеше постављених питања. Но

дискусцју треба проширити, да би ce

пзбегла појава „професионалних дис-

кутаната”.
У днскусији се понекад јављају

марксистичкв оцене, које нису увек

конкретие. Сами студенти у заједници

са наставником борв ce против таквих

„марксистичких оцена”, којв нв би о-

дражавале специфичности у развоју

нсторијв нашег народа.

„ДИВЈБИ” И „ПИТОМИ”
ТЕОРЕТИЧАРИ

Један професор нашег факул-

тета, док су одговарали исто-

ричари на испиту из историје

филозофије, дословно је рекао:

„Тамо на историској групи јавља-

ју се неки дивљи теоретичари,”

Згодно би било да је профе-

сор обрвзложио своје схваташе о

појави .дивљих” теоретичара. Но и

без образлагаша може се закључити

да се то односи на појединедиску-

тантена семиетарима историске гру-

ne. Уоггште, каква јето подела на

„дивље” и „питоме" теоретичаре?

Изгледа да је у „дивље про

фесх>р убрајво оне који се са-

мостално а нису до са-

да познати као „марксисти"; као и

такве који се не слажу са појсди-

иим оценама са филозофске групе о

неком комтсретном мсториском дога-

ђају из ближе историје. „Питоми

би били они који ce не размлме од

мишљеиа професора фмлозофије.
Наше је мишљеље да се на исто-

риској групи не јавл»аЈу никакви

дивљи теоретичари, већ људи који

слободно расправљају и изиосе сво-

Je мишљење о појединим истори-

ским проблемима. На нешим семи

нарима се води жива борба мишље-

ља. Тачно је да често буде погре-

шних тумачења. Међуттш \гаого је

важније да се таква тумачеша уз

помоћ наставника и студената и-

оггцавлају, и нешто више, да се оз-

биљно пришло конкретизовању

марксистичко-лењинистичке мето-

долокгје на изучавању историје на

ших народа.

У спремању семинарских радова

има још увек озбиљних слабости.

Не постоји довољно координације
међу наставницима који држе те

семинаре, па још увек има појава,

да студент мора да се оправдава

што не узима рад, пошто га је већ

узео код другог наставника.

Семишпски радови, са друге

с»т.'Bне, још Јшсу стварно сбавезни,

тв mhoi-и студонти који иду линијом

»->нег отпора vopiiCTe недовољну

коог-динацију мсђу наставницима У

iir>i леду дг!ввња семинарских радо-

ва то ие спремају радове ни код је-

дпог насчавника. Више координа-

пије око opiuf техничких питања

код самих катеда.ра.

Има који се у изради

семипарских радова некритички

служе литературом. У самој техни-

ци коришћења извора и литерату-

ре има пршш"по несналажења. И-

ма случајева да су појединци на се-

мипару из своје специјалности ак-

тинпи. док на семинарима из других

предмега показују мање интересо-

вање. То пије добра појава, јер во-

ди ускосис у специјалности.

НА ИСТОРИСКОЈ ГРУПИ ЈЕДАН

АСИСТЕНТ!

Јед|ч од недостатака у изради се-

минлрских радова је мали број аси-

сгената (cneia једап!) па историскоЈ

групи, који би помагали студенти-

ма у спремању за семинарске ча-

ccr*e. Чињеница је да већина на-

сташтка захтева солидан рад и пу-

ио позпавање проблематике и лите-

ратуре, те се често дешава да се

поједиици не сналазе у грађи.

На семипарима се није давао до-

вољио и на време приказ на исто-

риске књиге и часописе који су

излазили. Овакав рад не само да

двје потрсбиу оријентацију у савре-

мену историографиЈу, већ Јача и

пчлуларност семинарског чвса код

студенага.

Можда би било боље више пове-

зивати саме семинарске часове по

проблематици, те не прелазити са

чоса на час из Једне историске е-

похе на другу. Код млађих студе-

ната то ствара извесну нагомиланост

и тожипу, да стекну јачу основу са

које могу да почну радити.

Досадашња пракса на семиранима

историске групе показала је видне

успече. Семинарски часови су доб-

рим делом стекли ауторитет код сту-

дената и то треба даље развијати.
Но. резултати би могли бити бол>и.

Још увек у дискусијама и у РЗДУ на

семинарима суделује мали број сту-

дената. Неки другови, и ако позна-

ју грађу устежу се да дискутуЈу.

Мислимо да и они треба да уче-

ствуЈу у третирању проблема без

обзира да ли су „сигурни” без не-

ког страха. Прица Радомир

На скупштини наставника

Медицинске велике школе,

која је одржана ових дана, за

ректора МВШ изабран је др

Коста Тодоровић, професор

Медицинског факултета. За

проректора изабрани су др Р.

Бсрови, професор Медицин-

ског факултета и др В. Ристић,

професор фармацеутског фа-

култета.

Велика школа (Академија)
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Бкономски услови и тежња за што ши-

рим културним животом, постављали су

као Један од главних услова прошире-

ње више наставе што Је и довело до пре-

тварања Лицеја у Велику Школу (Ака-

демиЈу) 24 септембра 1863 год. Beh прни

члан Закона о устроЈству ове установе

одаЈе карактер који Је Велика Школа

требало да има. „Велика Школа научно

Је заведење за вишу и стручну изобра-

женост.” Према чл. трећем овогазакона,

Школа има три факултета, или, како су

со онда звали оделења: филозофски, те-

хннчки и праввн. Филозофски факул-

тет се студирао три, а технички и прав-
ни по четири године. Поред предмета ко-

Ји су слушани на овим факултетима,

студенти су морали да слушаЈу и поје-

дине предмете са остала два. Тако на

пример, слушаоци техничког факултета

поред предмета техничке струке, мора-

ли су Још слушати и логнку, „народну

економиЈу", финансиЈе, политичку ра-

чукицу, административно право и ли i*e-

ратуру, док су слушаоци правног фа-

култета слушали између осталог и зоо-

логају, ботанику, минералогпЈу и хе-

миЈу.

Министар просвете Је на предлог Ака-

демског савета опредељивао науке коЈе
he који професор предавати.

У овоме закону, поред звања профе-

оора заведена су и звања суплекта и до-

цента. Ректора поставља владалац на

предлог мшшстра просвете.

Међутим, као први Све врсте, Закон Је
имао и својнх недостатака. Оно шхо је
било нзјважније, аутоиомија Велике

Школо није била ничим зајамчена. По-

ред овог недостатка, &ило Је и других.

Професори су били презаузети великим

броЈем предавања, тако да ce на неки

научни рад ниЈе могло ни мислити. Сту-

дентп су мање-више добијали само неко

опште образовање, Јер сами професори
и супленти коЈи су предавали нису и-

мали неке всће квалификације. Неко-

лико интересантних података анегдо-
та о ондашњој стручности наставника и

ђака, сведоче о томе.

На Велнкој Школи предавао Је меха-

нику професор Мијалко Ћирић, који ни-

Је имао неко веће знање из овог пред-
мета. Он је Једноставно на колоквију-

мима, које је нгрочито пазио, читао и

писао на табли радећи задатке и гледа-

јући у своЈе белешке.

Ето вндите —, говорио би он, о-

вако се решава овај проблем —. Неко

шира знање, (ван своЈе књиге), он није

имао.

ЗнаЈући то, неколико бољих ђака до-

говоре се, те пронађу из Једне стране
књиха неколико задатака, и када Је про-

фесор Једпога чаеа завршио уобичајено

предавање и почео са колоквиЈумима.

поставе му, да их реши, Мијалко Ћирип

покушао je, наравно гледаЈући у своЈе

белешке, не би ли у њима кашао какав

задатак сличан овом, али узалуд. По-

слв неколмхо поновљених и безуспеш-

ких покушаја, он се хладнокрвно обра-

ти ђацима:

У будуће када имате какав сличан

задатак дајте ми га раније, па hy вам

Ја, на Једиом од идућих часова, расту-

мачити.

Од тада Је престао да држи колокви-

Јуме.

Још Једна аиегдота из тадаше наставе

сведочи, колика је била стручност свр-
шених великошколаца.

Сви професори су на испитима прози-

вали по азбучном реду, а истовремено

испитивали грздиво такође по реду ка-

ко Је било у књигама. Тако иа пример,

она) чиЈе Је име почињало са „А", знао

ju позитивно, да he увек одгчварати пр

ву лекцнју.
Студенти су имали и своЈе кружоке у

коЈима су заЈедно радили и учили. У

једном таквом кружоку био Је и неки

Александар Крстић. Док су се остали

мучили да санладаЈу цело пређено rpa-

диво, овај Александар је вечито, из сва-

ког предмета спремао само пову лекцију.

(у то време прозивало се по азбучном

реду имепа а не презимена). И док би

остали „окапали” над књигом он Је ле-

жао на кревету:

Ја сам моје испите положио, гово-

рио би притом.

Тако Је и било. Александар Крстић je

и завршио Велику Школу учећи само

прву лекциЈу.
Министар Је поред тога имао и одре-

шене руке у погледу примања хонорар-

-Iшх наставиика, („у случају потребе",

без икакве сагласности или консултова-

ња са Академским саветом). Овај „слу-

чаЈ потребе", доводио Је до великих зло-

употреба, којих ннје било мало.

Сви недостаци овог закона нагонили

су професоре да негодују противу шсга,

тражећи измене. До неке веће измене

међутим Шlје дошло, али се већ 1871 го-

дине почело са делимичним мењањем.

Овим изменама професори и супленти

Воликих Школа могу бити само они, „ко-

Ји су свршили који факултет наше или

коЈо странске Селике Школе с врло до-

брим успехом или који су одликовани

својим књижевним пословима у струци

за коју се траже."

Тадањс стање у земљи утицало Је на

културно-друштвени и политички жи-

вот. Унутрашша и спољна трговина биле

су у пуном развоЈу и инострани капитал

Је почео да преузима све веће позиције.

Псред тога, на тадањоЈ студентској омла-

дини, осећао се и утицај европских и

руских писаца, Маркса, Ласала, Екгел-

са, Бакуњина и Чернишевског, Уто вре-
мв Јавља се на Великој Школи и Све-

тозар Марковић. Његове идеЈе умногоме

су допринеле даљем развоју студеката.

Напредни погледи којима је он прикуп-

љао све више присталица у Србији, на-

веле су тадашег министра просвете да

му укино „благодеЈање" (стипендију) ко-

Ју Зе дотле уживао. О раду Светозара

Марковићз као студента Велике Школе,

биће говора Kacmije.

Члан 28 и његове измене

У Закону о устројству Велике Школе

интересантан Је члан 28. У дужностимц

које се даЈу ректорату, каже се: Он

казш! ученике за њихово неупутно вла-

даше, укором и затвором до осам дана
и само такве случајеве дредлаже на су-

ђење Академском савету због којих би

ce академски слушатељ имао осудиги

на веће казне. По члану 39 одређене су
казне за кривце. Као наЈблажа казна

била Je затвср у празној соби (нарочито

за то припремљеној) до месец дана, од-

воЈено од редовног учења, без одбитака

на гтрава за по-тагање испита. ззбоаиа

учења и губитак права на полагање испи-

та на годину дана м најЗад

за свагда.

Министр просвете, могао Је по молба-

ма да ублажи казну. ОваЈ члан је пре-

трпео извесне измене, али су оне биле

само у томе што казне за веће престу-
пе Н0 изриче ректор већ академски
савет.

Нове изиене

12 децембра 1871 године донета Је нова

измена првобитног закона. Према њој

враћено Је право Великој Школи да са-

ма бира ректора из круга редовних npo-

фесора. Псред тога и предмети по поје-

дигош факултетима су боље распоређе-

ни. Филозофски факултет био је поде-
љен на два отсека, историско-филоло-
шки и природно-математички. после о-

вога, основане су и многе катедре. Ре-

зултат се убрзо показао. Студенти су
остављали Школу много спремнији, са

већим знањем, а професорн су се више

заузимали за своЈе предмете. -*

Даље тешкоће наставе и увођење

„индекса" i

Иако je филозофски факултет добио

два отсека, (што није оио случај са прав-

ним и техничким), ипак Је пренатрпа-

нист предмета довела до тога, да тада-

ња Велика Школа и поред свих измепа

закоиа, доношењем нових уредби, roije

могла да оствари циљ коЈи ЈоЈ Је Оио на-

мењеи. Овомс су допринеле и ондашње

нолитичке приликб у земљи. Студенти

Е*елике Школе су узимали великог уче-

шћа у разним покретима, који су те-

жили како демократизациЈи земље, та- i

ко исто и стварашу бољих услова за

студирање. Учешћем на многобројшш i
демонстрацијама противу режима они су i

долазили у сукоб са полицијом која их i

je лишавала слободе. Ректор, Министар- i

ство прссзете и финанснја, всдили су

дугачке преписке око питаша ко he из- >

државати ухапшене студенте. ГГоред то-

ra и професори су напуштали своЈа зва-

ња и рад у Школи, да би узималл ши-

рег учешћа у бурном политичком живо- 1
ту ондашњег времена. Било Је случаје- 1
ва да су поједини професори морали на-

пустити предзвање само зато што се 1
њихово политичко мишљење није сви- 1
ђало владаоцу и властима. 1

Кризу аастзве су изазвали они настав- ,

иици, који су у Велику Школу улазмли (

само зато, да 6и се кроз њу што брже ,

пробили до највиших друштаених сло- (
Јева. Овакав рад претио Је даселепаза-|

мисао о Великој Школи изроди у нешто i
сасвим друго, што Је научном раду ишло i
само на штету. Овакво сташе, као и чи-

њеница да су тадаљи суседи Србије Хр-

вати, Мађари, Румуш! и Грци имали сво-

Јо Угошерзитете, потстакло Је професо-

ро и студенте Велике Школе да Још ви-

ше наставе са залагађем, како 6и се ,

настава попела на виши степен, а сама (

Шксла на степен Универзитета. Од тада (
се почело сасвим озбиљно мислити на (

оснивање Универзитета. први корак ка (

томе учинио је Јован Бошковић, коЈи (

Је као ректор Велике Школе израдио i
пројект закопз о Универзитету, а када i

Је 1892 године дошао за министра про- i

свете, 12 августа, по угледу на друга »е- i

ћа и мања свеучилишта у Европи, зааео

„Индекс" (уписница), „која ће имати си-

лу школског сведочанства”. Борба крја i
Јо настала тада о томе питању довелаје, 1

кајзад, до ссниваша Универзитета 1905

|

3. Димитријевић

Вслика школа из 1863 годинс

Овако су се облачили студент*

Велике школе
.

СА ДРУГЕ ГОДИНЕ МЕДИЦИНСКОГ ФАКУЛТЕТА

Да ли ћe се поновити прошлогодишњи неуспех

зависи од самих студената
За непуна два и по месеца отпо-

чеће испити из анатомије на II го-

дтт МедициискоlГ факултета, Да

би се студенти за овај испит што

боље спремили школска управа је

организовала колоквијуме из пре-

парата који се вежбају. Они су ба-

зирани на принципу добровољно-

сти и служиће пре свега као лич-

на контрола и као преглед доса-

дашњег рада студената. Међутим,

и поред опште користи од њепа,

досадашњи одзив студената је слаб.

што значи да се преко лета готово

ништа или врло мало радило. Ме-

ђутим, за то је већ крајње време.

Супротно већиии која вије довољ-

но озбиљно схватила опасност у ко-

ју he запасти властитом лењошћу,

има примера марљивих студената.

Нађ Имро, Ивовић Хрвоје, Петро-

вић Радмила, Иванчевић Душан-

ка и други спремили су и колокви-

рали свој ппепарат са добрим о-

ценама, и својим педантним одно-

сом према сваком колоквијуму и

испиту показују како треба студи-

рати. Чудио је за већину осталих

студената да нису ништа усвојили

од искуства прошлих студената

друте године, од којих је. баш због

немарног односа према анатомији,

велики 6po.i морао да понавља го-

дину.

Иако је анатомија због близи-

не јануара највећи проблем, не сме

се запоставити ни физиологија и

хистологија, тим пре што he и из

тих предмета бити организовани

колоквијуми. Али се поставља дру-

го питаље. Да ли је исправно. а то

се званично од хистолошког ин-

ститута захтева, да се колоквијум

из хистологије одржи у јануару,

истовремено кад и анатомија, и да

се без положеног колоквијума не

мшке зттисати семестар. Шта ће се

деоити? Услед обимности предмета

и преобимности материјала студен-

ти he бити принуђени да оба пред-

мета раде кампањски. Ако непос-

средно уз исггит из анатомије сту.

денти буду сттремали и колокви-

јум из хистологије трпет he и испит

из анатомије. Са друте стране мно-

ги he колоквирати на „срећу”, само

ради потписа. па се тиме неће нпш-

та постићи. Правилније би било да

Се од стране омладинске организа-

ције да предлог хистолошком ин-

ституту да се колоквијум одржи у

марту месецу, када ће се главно те-

жотите пренети на хистологију и

физиологију. Тада he нам rai ко-

локвијум много више користити.

Организација физиолошких веж-

би не одговара могућностима. Да-

нас, када ми имамо модеран инсти-

тут који ггрема својим могућно-

стима спада међу прве на
Балка-

ку. ничим се не могу оправдати

лоши услови пот којима Се те веж-

бе отпжавату. Пое свега, нема до-

вољног 6r>oia демонстоатора, тако

да су студенти поинуђени да ства-

paiv веђе rovn« што нарочито оте-

жава рад. Дентава се дл гедан де-

лоби ;
е по три mvne.

Ак<s су вежбе псактично уобличава-

н>е теооетског знања, онда ниlе чу-

јтно што студенти тпаже да им се

rnvKM више v практичном

об;вшњавап-у. М°ђ'ттим, ic

гтттч неких лсистрнатл коти с\та'г-

paiy да вожб'4 *»rw-v птч>ћи тт без об-

-Iапт>авања. Дл би ово и већ

неноомално вежбчн-е би.по iom о-

тежано. на институту нема ловољ-

но столтшл те се по два сата

ради croiehn, ма ла то прирола по-

сла не захтева.
Лоша организапи-

ia физттолошких вежби може с°

штпети и из чинепипа ла често не-

лостаlе разних хемтгкатпла п доу-

гог материјала потоебног за неж-

бање, и ако тог матери.лала иначе

има у довољним количинама. Све

ове сметље могле би се отклонити

и без веће* наппезаљп челгл би као

rrrrrгч»еп Фттзолоптком tthcttttvtv

могли служити, како хистолоптки

твко биолошки и хемиски "т,сти-

тут.
И. С.

Филмови коЈе гледамо

СТУДЕНТИ ПИШУ

Ванредни студенти

о слободним испитним

роковима

Корисна

иницијатива

Деканата

број ванредних студена-

ra нмје у могућности да похађа пре-

подпевна нредавања, а добар део је

заузет прско цслог дана. Зато се

ванредни студенти, за разлику од

редовних .приликом снремања гра-

дива за испит скоро у потпуности

морају ослошгги ua индивидуални

рад. Иошто су испити и колоквију-

ми всзани за рок т.ј. за извезан

временски период, онда за ванред-

ue студенте остају две могућности

или да се, уз велике напоре (а сла-

бе резултате), положе сви испити

тога рока, значи да се ради кампањ-

ски и несолидно, или да се од ви-

ше испита спреми, и положи свега

један. Међутим ниједно од ова два

решења не може да допринесе по-

бољшању рада ua нашим факулте-

тима. Песолидни и на брзу руку

спрсмљени испити ие воде ничему,

пошто се све научеио заборави У

најкраћем року, а одлагање испита

чини да је прираст студената (наро-

чито ванредних) несразмерно велн-

кп у односу на број оних који ап-

солвирају.
У колико би се за ванредне сту-

депте увели слободш* испитни ро-

кови. све би се ово изменило. Тада

би сваки студент могао да оне испи-

те који су до сад били сезани за

кратак временски период (рок), ра-

спореди на цео семестар онако како

је њему најподеснијезз учење и со-

лидно саолађивање градива. Онда

би нестало и кампањског учења и

заосталих испита, а добило би се

па квалитету знања. Један испитко-

ји би био солидно спремап
током

два-три месеца дао би свакако бољв

и трајније знање него што то дају

испити из предмета који се слушају

током два семсстра, па се затим по-

лажу по неколико у истом испитном

року. Но свакако је потребно по-

стављати и крајње рокове за пола-

гање испита, да не дође до злоупо-

требе слободних рокова.

Д. Косановић

Решеваше тако званог апсолвент-

ског проблема бнло је до сада на

Шумарском факултету правилно

решавано што потврђују и резул*

тати, јер је' факултет заузео прво

место на Универзитету у борби за

испун>аваше плана кадрова. Али и

поред успеха, израда дипломских

радова, остаје и даље веома актуел-

на. Стога организација Народне о-

младине и Деканат приступају ана-

лизи услова под којима раде апсол-

венти старајући се да за сваког по-

себно утврде тачно сташе ради пру-

жаша ефикасне ломоћи, Та помоћ

би у првом реду дошла од катедри

и предметних наставника. Деканат

предлаже да се за једну катедру

веже одговарајући број апсолвената

и да се уредно контролише шихов

рад помажући им при томе да што

брже и боље положе заостале испи*

те и ураде дипломске радове. Дека-

нат ће, по указаној потреби доде-

лити и стипендије. Само, треба под-

вући и приличну неодговорност ал-

солвената према школи. Они сма-

трају да су потпуно слободни „јер

су апсолвенти”. Они мисле да су

за ших престале да важе све оба-

везе и дужности у Народној омла-

дини, али не и права. Карактери-

стично је како се „јуначки” понео

у Деканату Јовановић Радивоје из-

јавивши да му je учишена .дискри-

минација” одузимашем стипендије,

и ако је то Деканат учинио с пуним

правом, jep он нема положених ис-

пита из IV године.

Насупрот шима стоје марљиви ап-

солвенти који су већ дипломирали

или ће ускоро предати своје ди-

пломске радове. Посебну похвалу

заслужује друг Благојевић Ђорђе

чији је дипломски рад уствари на-

учно дело, затим Стојановић Остоја

чији је рад оцењен одлично и др.

Од јуна укупно је дипломирало 12

апсолвената.
В. П.

Слушајмо
ОВЕ НЕДЕЉЕ

МАШИНСКИ ФАКУЛТЕТ:

21- „Улога Партије и

њен однос према држави”

референт Јован Ристић. Са-

ла бр. 16 Машинског инсти-

тута. Почетак у 20 ч.

24-ХМ9SO „Држава гтрелаз-

ног периода” референт

Ђуро Ербавец. Сала бр. 56.

Почетак у 20 ч.

ТЕХНОЛОШКИ ФАКУЛТБТ:

23- „О развоју нашег

уметничкот филма” ре-

ферент Александар Вучо.

Сала 170, Почетак у 20 ч.

ПРАВНИ ФАКУЛТЕТ:

22- „Улога државе У

прк:лазном периоду”. Рефе-

рент др Радомир Лукић,

проф. Сала амфитеатра бр.

2. Почетак у 16 ч.

АРХИТЕКТОНСКИ ФАКУЛ-

ТЕТ; 22-ХМ9SO „Политика ве-

ликих сила на Далском

Иотоку” референт М По-

знановић. Сала бр. 160. По-

четак у 19.30 ч.

ГРАЂЕВИНСКИ ФАКУЛТЕТ:

24- „Економске по-

следице информбироовске

политике земаља совјетског

блока” референт Милан

Сапа бр 65 Пп-

четак У 20 ч



КУЛТУРА - УМЕТНОСТ

Клуб младих писаца

У HOBOЈ ШКОЛСКОЈ ГОДИНИ

Пред припрему академског позоришта

Замисао поставке „АНЕ КРИСТИ“

ИЗЛОЖБА

ЛИКОВНЕ ДЕЛАТНОСТИ НАРОДНЕ

ОМЛАОДИНЕ СРБИЈЕ

КИНОГРАФИЈА

„Лудост срца"

кроз разие форме

рада (књижсвне вечери. дпскусије,

гостовања итд.). свој основни зада-

так популарисан-е кн.иженнотп

и идејно-политг.-.чко Bacmrraite сту-

дената клуб је постигзо јшз ре-

зултата, чиме 1е свака!ко потврдио

потребу nocroiajLa. У цечгру

његових успеха пеоспорно стоји

зборник радова чланооа Клуба, ко.

ји је, под насловом „Посме. при-

поветке, осе)и’ изашао one годпле

Та књига има више<груки зпачај.

Пре свега, то је д«»*тменат који ре-

чито говори о рач»енрокости и ква-

литсту оствареЈва мла.-шх писаца,

то ,1е и јединствен и засада, нажа-

лост, јоп усамлен мрм\'ер издака-

н>а књижетгих сграр&ња студе-

ната јодиог Учиверзитета да и не

говоримо о ње овим друтм особи-

нама, на пример о рет гтздто ве-

ликом броју сарадника итд Зајед-

но са успелим конкурсом Клуба и

низом наступа и лискусија, збор-

ник ггретставља уопех у раду ва-

ших младих писаип v току прошле

школске гатш>е Паоавно, у ролу

Kpvfia било 1е и нечих слабости.

нарочито две; ичвсчша успавацост

у раду на теоретском узллзању

младих писаца и као резултат то-

га, несналажљивост и скучепост у

раду са књижевним почетшнгима

Место секци.ја уметничка к«*мигијд

У ова два месеца нопе школске

године Клуб младиу писаца Бео-

градског унпверзитета показује

стремљење ка виш»л. На самом

почетку Клуб Је извршио неколи-

ко кореиитих измена у систему сво-

га рада. Место прошлогсдкшњих

двеју секција и I*vrae комиоије,

Клуб ове године има само уметнич-

ку комисију, док су ухинуте позо-

ришно-филмска секгшја. која прош-

ле године није показала iexy оз-

биљнију norpeCv свога постојања. и

литерарна, с тим да се У окпиру

Клуба повремено држе дискусије о

неким значајнк им филмским или

позоришким делима. Литерарна

секција, која )е прошле године би-

ла основа читавог рада. укинута ,1е

да би ње« рад стваоно био рал чи-

тавог Клуба. Све што се прошлих

година радило у оквир> ове секци-

је од сада he се радити у оквиГј-

Клуба. Овв Ј-гзмене су постввиле

као проигирел»в делан>а

уметничке комисије, к««ја отсада

ттреба да руководи целоКЈ гним у-

метничким радом. Као јодан од

главних злдатака ове кслдкмлје

поставља се вас;тита» е у;,’,етнич
-

ког критерија младих писаца што

he ce постићи здравом и spenoiM

критиком и пpvn пджIијелштм ола-

бирањем радова за књижевне ве-

чери. Све ове мер* биле су повод

и измени дужтости и права члано-

ва Клуба и само доследним спро-

вођењем постављ«тих задатака, на-

рочито у раду уметничке комисије,

Клуб ће успети дисшотлински да у-

чврсти своје чланство и да онемо-

гући сваки почтшаЈ уношења

хизма, коЈи се често Ја*»л»а као коб

књижевних клубова и секција мла-

дих писаца.

Упис у Клуб због биоскоиских

карата

Други, исто тако крупан корак,

Клуб Је учинио ревизијом члан-

сгва. Досада, па и прошле године, у

Клуб се уписивао свако, чак и онај

ко нема никакве везе са књижев-

«ошћу. Томе су нарочито доприне-

ла погр>ешна схватања о масовности

Клуба и извесне привмлегије чла-

нова. Радило се, наиме. о томе да Је

постоЈао принцип да се у Клуб мо-

же уписати ко год хоће, без обзи-

ра испуњава ли извесне услове, а

како је бивша позоришно-филмска
секција чешће набављала карте за

биоскопе и позортгагта, дошло је до

масовног уписа студената. коЈи су

Једва неколико пута дошли на са-

станак, подигли карте и изгјФили

се У неповрат. Поред тога у лите-

рарно! секциЈи Је постојао и изве-

стан број посматрача и „почасних”

чланова, коЈи су само били на спи-

ску, а коЈи се. наЈвећим делом. у-

опште нису поЈављивали на састан-

шша. Ове године клу6 је стао на

станопиште: мање, а бол>е. Тиме he

се подићи квалитет радова члан-

ства а то he истаћи и ауторитет са-

мога Клуба. С друге стране. Клуб

he имоти само активно чланство и

моћи he да му посвети више паж-

ње. Спровођење овог начела ника-

ко се не може тумачити као затва-

рање врата. Напротив. Клуб као у-

слов за спој рад тражи интересо-

нање студситске омладине и при-

ступ и сарадња су њего-

ва насушнп потрсба, али се члан-

ство Клуба добиЈа само после чи-

тања оргина.тгаих ралова на једној

од књижеввих вечери.

Разнопрстап и обимап теоретски

рад

У току ове школсже године Клуб

ђо нарочиту пажњу посветити мла-

ђим члановтша Између осталог рад

ђе се нарочито оснивати на теорет-

ском и идеолошко-политичком вас-

питању. С обзиром на нека важна

питања књижевности наше епохе,

Клуб Је већ добио неке сугестиЈе за

организовање ширих дискусиЈа о

актуелним проблемима наше савре-

мен«> књижевности (на пример, о

идејности уметничког стварања, о

типичном, итд.) Да би те дискуси-

je донеле што здравији плод пре-

дузете су нвке мере: повезивање са

Удружењем књижевника Србије и

са катедром Југословенске књижез-

ности на Филозофском факултету

и тесна координација рада са Цен-

тралмим клубом младих писаца У

Београду. Сва ова настоЈања карак-

теришу нови систем рада Клуба,

који у центар своЈих проблема по-

ставља питање теоретског уздиза-

ња својих чланова.

Овако разноврстан и обиман рад

свакако захтева н извесне услове.

Гостовања, која су до недашш била

Један од најјачих оближа рада Клу-

ба, ове године he се, из материјал-

ких разлога, свести на миишмум,

али се никахо не могу укмнути.

Ових дана Управа Клуба диокуту-

Је о могућностима ттосете младом

сарајевском Универзитету, за кога

би ово гостовање значило повод за

оснивање слнчне институције. У-

колико дозволе обЈективне мате-

риЈалне могућности Клуб ћс. поред

овог гостовања покушати да проши-

ри своје просторије да употцуни

свој оскудни инвентар преко по-

требним стварима.

Али све то већ прелази граншде

овог чланка. чија Је основна наме-

ра да У најсажетијеи облику изне-

се перспективе рада Клуба младих

писаца у новој школској годиии.

П. П.

Са радом на увежбавању комада

почело се још у августу, за време

летовања у Биограду на Мору. У

сумрак, после весело проведеног

дана окупљале су се у просторија-

ма месног народног одбора две гру-

пе девојака и младића, да раде на

постављашу два позоришна
комада

и io: „Ане Кристи” од америчког

писца Еугена o’Нила и ,Поп Ћира

и поп Сггира” од Стевана Сремца

у драматизацији Косара. На мору

су извођачи упознати са делом и

личностима коЈе he тумачити; учио

се текст, изналазио подтекст и ка-

рактеристике личности из комада

У Београду је рад настављен у ок-

тобру. Јер се у септембру није ра-

дило због испитног рока.

Сваке вечери по неколико сати

посвећују студенги чланови Ака-

демског позоришта, раду у позори-

шту. И док глумци на пробама вр-

ше коректуре својих улога, члано-

ви техничке секције улажу много

напора да обе претставе што боље

опреме. Декор, реквизита, костими

све Је то већ спремно. остаје само

Још мали број проба до премијере.

У позоришту влада претпремијер-

ска ужурбаност и нервоза. Кроз

кратко време појавиће се Академ-

ско позориште пред публиком са

резултатом свога рада. Прво he се

истуггити са комадом „Ана Кристи”,

а нешто доцније he бити изведен

„Поч Ћира и поп Спира”.

• * •

Писац „Ане Кристи” је код нас,

нарочито код шире публике, скоро

сасвим непознат, па да бизмо ко-

лико толико упознали публику са

шим, рећи ћемо неколикоречи оње-

говом стваралашту као и поставци

„Ане Кристи” у Академском позо-

ришту.

Еуген Гладстон o’Нил родио се

1888 године у Њујорку. Отац му је

био глумац. У младости напушта

положаЈ чиношшка у једној капета-

нији да би удовољио својој жељи

за путовањем и упознавањем не-

познатог света. Путовао је много.

На својим путовањима је за сво вре-

ме живео и дружио се са
обичним

морнарима. Тако је упознао њихов

живот, психу и језик и то касније

уметничким уобличавашем верно

преноси у своја књижевна дела.

С морнарима је провео добар део

свога живота, те стога они заузима-

Ју централно место његовог ствара-

лаштва. o’Нил је члан Института

за књижевност америчке Академи-

је за књижевност и уметност и члан

Ирске књижевне академиЈе, а 1936

годипе је награђен Нобеловом на-

градом за књижевни рад.
Шегова

драма „Крис Кристоферсон”, напи-

сана 1920 године, доживела Је у по-

зоришту неуспх али доцније прера-

ђена, под насловом „Ана Кристи”,

продрла Је на многе светске позор-

нице. Играна је пре рата и код нас

у Београду и неким другим позо-

риштима.

„Ана Кристи” писана је у перио-

ду када писац није био још сасвим

подлегао религиозном мистицизму

и симболистичком правцу у књи-

жевности. Својим делима из тог пе-

риода писац испољава љубзв према

потлаченнма. Он доказује да се код

тих људи, које Је живот учинио су-

ровим, налазе, можда и више него

код других, љубав према људима и

упорност у борби са недаћама. Али

он не види узроке беде својих ју-

нака. нити изналази пут за шено

решење, већ само констатује. Сма-

тра да виша надземаллка сила у-

тиче на њихов живот.

Колектив који ради на реализа-

цији „Ане Кристи” видео је у овом

делу, пре свега, упорност и жила-

вост обичног, простог. радног чове-

ка са мора у његовој борби за ос-

твареше срећнијег живота кога на

крају и остварује. Академско позо-

риште трудиће се да својом прет-

ставом „Ане Кристи” каже и оно

што Је писац прећутао, да живот,

ма како био тежак и суров, има у

себи вредности због којих треба

живети.

О’ Нилу је често замерано што

се „Ана Кристи” завршава хепи-

ендом. Нека позоришта у својим

реализацијама „Ане Кристи” одба-

„Лудост срца” енглески филм у

режији Чарлса Бенета има помало

застарели мотив, освежен и модер-

низован елементима више технич-

ке природе, доста вештачки, чак и

симетрично компоноваи.

Депојка Лидија Гарт, пошто је о-

слепила оставља вереника
Пола

ВандЈера и одлази у манастир

традиционалио решавање разоча-

рења у живот. Не нашавши траже-

ни мир у њему враћа се у свет и

одмах сусреће Пола за ког се и у-

даје. Стара аристоиратска породи-

ца Вандјер није баш одушевљена

тим браком, нарочито отац, који је

за сина желео савршену жену. Ли-

дија се у замку ВандЈерових oceha

орећном, али са сталним осећањем

нгког необјашњивог страха

У суседству живи Верити Фелон,

девојка привлачна и одлучна, која

оцу Половом импонује, али и пре-

предена и покварена. Она почиње,

под маском оданости, да сплеткари,

а касније долази и на помисао да

цују читав четврти чин. да би се

трећим чином комад трагично за-

вршио. Међутим О’ Нил каже. да

трагичан завршетак не би одгова-

рао карактерима шегових јунака и

њиховој борби за опстанак. Ака-

демско пооориште је стало на гле-

диште писца Ц настојало је, осло-

бађајући дело елемената хепи-енда

.да у својој претстави „Ане Кристи”

покаже, да срећан завршетак ре-

зултира из упорне борбе људи за

своју будућност.

� • •

Редитељ „Ане Кристи” је Милен-

ко Моричић. студент Академије за

позоришну уметност, сченограф је

ДеЈан Настић, студент Архитектон-

ског факултета. Нацрте за кости-

ме је дала Данка Павловић као

гост, а нацрте за маске Мића По-

повић такође као гост

Главне улоге тумаче: Душан Пан-

телић, Гордана Петровић. Драгиња

Савић, Александар Главацки а епи-

зодне улоге играју: Вранимир Жи-

војиновић, Миодраг Миленковић,

Благоје Хостовски, Крста Катзфић

и Павле Деспотовић.

убиЈе Лидију и покушава да је у-

дави. Лидија напушта дом Вандје-

рових, операцијом стиче вид, враћа

се Вандјеровим, чини се и даље

слепом, код Вандјерових затиче Ве-

рити која покушава опет да је уби-

Је, сазнаје ко је прогони. Отац По-

лов прима је за снаху, она одлази

да тражи Пола, налази га и настаЈе

ћарру end, који је још потпунији

тиме што гине Верити.

Изнеди смо садржај да би се ви-

дела велика сличност између више

филмова ове врсте. Он је компоно-

ван по клишеу авантуристичких и

сензационалних романа где свака

епизода доводи пажњу до кулми-

нацијв* и претсказује решешв сле-

деће. Почетак и крај се у томе под-

ударају,-тако да су неке сцене и-

стоветне ,у чему можда једино зао-

стају за совјетским филмом „Три
сусрета”.

Техничка решења су на висини.

Сама операција очију није дата

кроз радњу, већ описно. Успео Je

опис долажеша у завичаЈ Полов,

давањем Једног широког покретног

пеlзажа.

Маргарета Локвуд као Лидија

Гарт, нешто својим изгледом, а ви-

ше итром потсећа на 'Ингрид Бер-

гман у „Плинској светлости”, само

што Локвудова има, у складу са у-

логом. више чврсгине и самопоузда-

ња. Н»ена глума слепе девоЈке је

врло једноставна и са мером. Из ше

као лика зрачи сва топлина и чис-

тота идоалних девојки. Пол Дипи

као Пол ВандЈер дао нам је помало

превише сентименталног и размек-

шаног романтичног идеалисту, вр-

ло постоЈанот и верног. Верити Фе-

лон Је уопешно остварење основне

карактвристике л«ка; елеганције и

привлачности У синтези са препре-

деношћу, инквизиторском одлуч-

ношћу и рафинираним лицемерЈем.

ОваЈ и овакав ансамбл могао је

дати много већа остварења, али Је

затр крива режија, а пре свега сце-

нарио који је шаблонизованом фа-

булом већ унапред сузио и могућ-

ност ширих замаха од стране глу-

маца.

Аутори највећег дела радова ка onoj

изложби су сууденти Академије ликов-

них уметности и АкадемиЈе за примехке-

ну уметност; ссм њих изложили су своЈе

радовв и неки студенти нашег унивар-
зитета и, naj jaa. чланови еск-

ција разхтих културно уметничких дру-

штава СрбиЈе. Већина излагача на овоЈ

изложби позната Је и са ранијих изло-

жби те се од изложбе до изложбе можв

иратити разоo.| мнотих од њих.

И ова изложба. као и већина изложби

код нас. носи обележЈе отсуства фигу-

ралних композиција. Само се наЈсмели-

Ји (нажалост. не и најбољи) усуђују да

упуств у решавање овог тешког про-

блема. Љубиша Петровић, кога смо пра

две године упознали као доброг графи-

чара а на ЈунскоЈ изложби АкадемиЈа

и као доброг пејзажисту богате палете,

изложио Је „Скицу за композициЈу" и

остварену ту композициЈу. СпаЈајући ко-

ректан цртеж са богатом скалом боЈа,

ххетривић Је дао за његове могућности

данас, успело остварсње. Но. међутим,

та композиција има доста озбиљних не-

достатака повучен скажном жел»ом

за стварањем колористичких ефеката,

стављзјући боЈу широким потезима чет-

ке, он Је занемарио психолошку обоаду

ликова. Петровићев „ПаЈзаж из Стуле-
нице’’ и ако Је дат више као скица,

успео Је. те Је Једно од бољих дела та

врста на изложби. Слично Је и са „Пеј-

зажом из Вачке". Други излагач фигу-

ралних композициЈа Је Саша Мишић-

Палежански. Његова композициЈа „Смрт

Хасанагинице”, као и скица за компо-

змцију „Мучење старог Вујадипа’' на

премашују остварења аматера почетни-

ка и више су резултат смелости аутора,
него ли знања и талента.

НаЈбоље радове су дали сликари и ра-

нијо познати и запажени. Маринко Бен-

зон Јо изложио „Аутопортрет” и веома

успео портре „МоЈ отац”. На овом по-

следњем Бензон је у сликарском no-

ступку био мното доследнији него обич-‘

но у обради материје и инкарната у

довршавању слике. „Акт” на коме Бен-

зон није показао довољно знања у сли-

кању ногу у скраћењу, био Је и ранија

излаган; цртеж угљем „Портре” (портра
девојке) je Једно од најсугестивнијих

Бензонових остварења до сада излага-

них. Карловарис Је и сшога пута изло-

жио неколико врло успелих акварела,

међу којима се истичу пријатно деко-

ративан „Задар” и пуно простора „По-
љв”. Стојан Ћелић Је дао добре цртежо

баЈцом „Дубровник” и тушем „Вра-
н>иц”, као и веома успео уљем „Портро
девојке”. Овај последњи, и поред тога

што су руке портретисане остале недо-

вршене, .спада у наЈбоља Ћелићева оства

рења. Славољуб БогоЈевић Је изложио

више пејзажа. Интересантни су његови

радови акварелом и угљем: „Зимовкик

на Ади”, "Охрид П” „Дереглије” и на-

рочито успели „Охрид l” и „Света Со-

фија у Охриду” на тим радовима Бо-

гоЈевић Је потпуно спровео материјали-
зацију сликаних објеката, дао дубину,

простор и атмосферу. Сасвим супротног
карактера су му радови уљем „Савски
мост” и „Парламенат”. На. овима, наро- ~

чито на „Парламенту”, Богојевић се у-
опште не бави проблемом материјализа-
цијв објекта, већ га, пре свега, интере-
сују пикторални ефекти. Овим својим
сликама oii te, nu маниру, приближио
некима од каших стариЈих умегника (н.
пр. Продрггу Милосављевићу). Док „Бео-
градски пеЈзаж” Младена Србиновића не

прелази ниво просечних радова сличног

карактера, портре „Моја тетка”, изла-

ган и на ЈунскоЈ изложби, претставља
врло озбиљно, психолошки продубљено
и доследно материјализовако остпарење.
Миливој ОлуЈић дао Је врло богат у ко-

лориту „Пејзаж”, али по оштрој концвп-

цији не много оригиналан —, овај рад у
многоме потсећа на сличне радове Ара-
лице.

Велики броЈ радова припада разним
врстама графике. НаЈвећи део графич-
ких радова припада аматерима, којим Јо
овакав начин рада и много приступач-
нији. Запажени су пејзажи Божидара
Лазара и Драгољуба Перића. и ако ра-
дови обојице у многоме потсећаЈу на цр-
теже Љубе Ивановића на кога се они,

очигледно, угледаЈу и подражавају га,
Ратомир Руварац, до сада више познат

као бакрорезац изложио Је овде неско-
лико врло импресивних и сугестивно
присних дрвореза и ликореза, међу ко-

јима Је нарочито успео рад „Другов.и”;
рањени борац кога друга двојнда носо

међу собом Је поновно враћање, са ор«и-
хмналним решсњем, на ову веђ више тгу-
та третирану и

но увек успелу тему.
Милош Гвозденовић Је дао неколико

веома успелих студиЈа дечијих глава.

Свега су три ваЈарска рада на овоЈ
изложои портрети Лењина и Горког, .
без потписа аутора и „Портре М. 1Г„

студента”, рад Александра Зарина. Прва

два су прилично неуспела решења, те Јо
питање нису ли овде изложени еамо у-
след недостатка вајарских радова. ‘За-
оинов рад Је веома успео, спада у њего-

ва боља остћарсња, али Је већ излаган

ка IX изложби УЛУС-а, те ниЈе ништа

ново и невиђено. НиЈе ли излагање Јед-
ном већ изложених радова (што хтаје
случај само са Зарином) у извесиом

смислу и потцењивање овакве Пзложбе.
Сама изложба је прилично аљкаво а-

ранжирана. Каталог изложбениЈе штам.
пан а са радова су врло често отпали

натписи, што онемогућава посетиоцима
добИјањо потпуне претставе о радовима.
А то се, са мало труда, могло избећи,

Миле КУЈУНЏИЋ

Премијера у Југословенском драмском позоришту

»АНТИГОНА«
Успеси којо јо постигло наше позори-

шта у својој послератноЈ делатности у-

словили су да Савезно драмско позори-

ште обогати свој репертоар извођељем

Софокловв „Антигоне" и тиме по први

пут претстави нашоЈ публици Једно ре-

мек-дело Јелинског генија.

Проблем реализациЈе на нашоЈ сцени

Једног дела временски а и по духу то-

лико удаљеног од нас, претстављао Је за

режиЈу и цео колектив изванредно те-

жак и одговоран задатак. Удахнути жи-

вот давно умрлоЈ прошлости, па Је тако

оживелу приближити нашем човеку да

je он осети као да живи у њоЈ, претста-

вља многоструко тежак задатак.

Епоха V века пре наше ере Је У те-

шким и све Јачим сукобима између кла-

се робовласничког племства и младе ро-

бовласничке демократиЈе, коЈа Је. пот-

помогунута све (»чим а н е>. v

ријалистичког учења. нагло Јачала. Њи-

ма се насупрот стављала разна мистич-

ка идеалистичка учеља везана за рели-

гиlу и мит, а коЈима се настоЈало да се

врати поредак власти робовласничке а-

Р *Продирање' нових друштвених снага

заснивало се - на идеолошком плану

- на тековинама науке и филозофиЈе.

док се реакционарна идеолотја корм-

стила највећим делом

лим предањима као вечним божлји.

КС

развојни процес те борбе материјали-

зма са идеализмом, односно

сничке демократије и родовске ар:"

крациЈе да се наЈбоље пратггти кроз дела

три највећа грчка трагичара.
ате.

Сва троЈица узимаЈу из Хомера мате

ријал за своје трагедиlе. Али док наЈ

сгарији од њих, Есхил. страсно• опева

религиЈу. одлази у дубоку прошлост и

уноси источњачке елементе у свзда

схватања, дотле његов следбепик «-о-

-фокле, иако Је Још увек религиозан,

његова религиЈа носи дух мирног кон-

зервативизма, без оне лирике одуше-

вљења шеговог претходника. Трепи,

најмлађи, Еврипид на религиЈу гледа

врло скептички: судбином његових љу-

ди не управљаЈу више ђудљиви богови,

већ сами људи. Он Је дао извесну, ма

да уздржану критику самих божанста-

ва.

Но, да се вратимо Софоклу. Он Је и-

пак био дубоко религиозан, осеђањем

везан за веру. Он се њоме не одуше-

вљава, не бори се за њу. али божије

законе, ма какви они били, сматра за

свете и њима се мораЈу људи безуслов-

но покоравати. Код њега то смирено о-

сећањв вере тече нормално до часа кад

неко удари на њега. Тада испод мирне

површине избиЈа сва његова страстве-

ност коЈа руши све пред собом.

Тегова „Антигона” Је наЈбољи пример

за то. Она Је спремна на многе ком-

промисе: Антигона се не би успротиви-

ла КреонтовоЈ наредби када би у пи-

тању био муж или син. јер би могла

другог сина и мужа да добије и њен

грсх пред боговима. што првог ниЈе са-

хранила. не би био тако велики. Али

брата не сахранити кад су ЈоЈ родите-

љи мртви. те због тога не може другог

добити значи пасти у непоправљив

грех и она ту не може да попусти.

На таЈ Је начин Софокле сестринску

нежност кроз религиЈу подигао на сту-

пањ страсти и створио Један од наЈлеп-

ших ликова у светскоЈ књижевности.

У томв и Јесте суштина његових траге-

диЈа: у њоЈ се не боре људи различитих

схватања, веђ људи чиЈа су схватања

прешла у крв, постала део њих самих,

део њихове природе коlа од првог тре-

нутка зна шта хође и непоколебљиво и

нагонски иде напред до трагедиЈе. па

и после ње делује као персонификаци-

]а божиЈих законв.

Такви љули када их сретамо у живо-

ту изгледаЈу прилично хладни, уздр-

жљиви и одмерени. Али, то само до он-

да. док их пуштамо на миру. Међутим.

испод тог смиреног лика криЈе ое вул-

кан осеђања и страсти. Он Је у вечитоЈ

противречности са самим собом; про-

тивречности спољких манифестациЈа и

унутрашњих импулса страсти.

Оживљавање таквих ликова на сцени,

дочараваше те удаљене епохе претстав-
ља за режију заиста најозбиљнији за-

датак.
Наши су редитељи све те елементе

имали у виду. РежиИа Је у своЈој кон-

цепцији истакла све или бар већину

њих. Ми из претставе то наслућуЈемо,

можемо претпоставити Још много дру-

гих ствари коЈе Је она хтелз да изнесе

нг. сиену.

Међутим, чини нам се да се Је на

претстави могло да запази да Је режиЈа

ишла Једним методом коЈи, нарочито за

стаоу античку трагедију, ниЈе наlпри-

кладниЈи. те се за последицу добио Је-

дан Јак интелектуални доживљаЈ, али

нв и у истоЈ мери емотиван... рацио-

нална и интелектуална анализа дела,
писиа. суштине трагедиЈз, друштвено-

историских услова итд.. изгледа да Је

у извеснсм смислу декомпоиовала дело

и претставу. Тражешем и проналаже-

њем успелих глумачких и сценских де-

таља дошло се до ефеката коЈи потсе-

haly на добро смишљену и исконстру-

исану позу. Они су. нарочито из даље

пер-спективе, врло приЈатно деловали
као рељефи на фризовима грчких хра-

мова. Све то као да 1е самоме себи би-

ло циљ ПостоЈи достч велики распон

и несклад између унутрашњег дожи-

пљавања и спољиих маниФестациЈа ко-

<е су биле у превази. Сцена Је потсе-

ћала на добар механизам навиЈен руком

редитеља који се у длаку тачно одви-

Јао и постављао фигуре на унапред од-

ређена места беспрекорно тачно и еи-

гурно. Као сликарску композициЈу би-

ло Је ванредно пријатно гледати те при-

зоро који су били маЈсторски извођени.
Међутим, ако би се затвориле очи, сав Је
таЈ ефекат нагло падао, и узвишена и

свечанз лирика трагелиЈе у оеиитаииЈамз

глумаца ниlе се осеђала: лепи визуел-
ни детаљи били су прикачени споља и

нису деловали као рефлекс унутра-
шњих преживљавања, нису били испу-
њени животом, већ потсеђали иа сти-

лизоване увојке косе.

Идући тим путем, режија Је дошла

до тога да и онако прилично магловиту

фабулу античкв трагедије није успела

да јачв истакне. Од гледаоца је прет-

става изиокивала напор да се уживи у

дух и боју епохе.

Разноврсност и шаренило Je помало

пстенцирано на рачун свечаног и за-

мраченог акцента античке трагедиЈе,

За успелу реализациЈу античке тра-

гедиЈе нужна Је сарадња већег броЈа ре-

дитеља. нужно Је дубље и потпуниЈе и-

зучавања услова места и времена од

стране читавог ансамбла. усваlање о-

сећањем духа епохе и локалне боЈе, ко-

Ји би затим спонтано израсли на сцени

у претставу коЈа би била живи органи-
зам речи и акције.

Услед особине античке трагедиЈе да у

њо) радња ниЈе тако разноврсна, по-

требно је било нарочиту и специЈалну

пажњу обратити на текст. Међутим, са

извеснии изузецима, он ни)е довољно

оОрађвн. Овде није било помоћних еле-

мената да ce користе, већ Је тлумац био

упућеи искључиво на себе, стога се и

прибегло коришћењу у наЈвећоЈ мери
спољних изражаЈних средстава коЈа су

понекад и код понеких прелазила у за-

натски манир. То Је све условило да
смо на моменте имали да се пре-

оштро не изразимо за преосетљиве у-
ши извесну псеудокласичну хладно-

hy у игри глумаца, нека помало расх.та-

ђена осећања и страсти, унутра недо-

вољно проживених, али споља гласно

исказаних. нешто што звучи као лира

ЛукиЈана Мушицког.

Антигона живи по вечним и неписа-

ним бсжиЈим законима коЈи су од оно-

га света, која исменине разлоге за по-

штозањо владарске паредбе схвата као

изговор. а њу саму као биће коЈе се

брипо за Креонта и његове законе, а ие

за непнсане божије закопе, који су ни-

ко ие* зна када настали. Она Креонту,
коЈи Је персонификација земаљских за-

кона говори; „Не свиђа ми се реч твоЈа

ни Једна". Антигона хоће да угоди ..они

ма доле”, lep њима треба угодити наЈ-

више. То Је њен поглед на свет. То

1е код ње чак и нешто више него по-

глед иа свет. „Та твоја помоћ не би

ишла од срца", каже сна Исмени., Ниlе

довољно иешто еамо сгхватити, нешто

признати дз ппстмји. Хор каже; „Стра-
сна крв у Антигони", коментаришући

њену одлуку да умре за божиЈе законе

као страст коЈа се не можв никаквим

разлозима спречити. Она признаЈе да је

прекршила цареву наредбу и по појмо-

вима писаних закона учинила велики

грех, али се тада поЈављуЈе страсни ге-

волт њеног нежног сестринства и ње-

не религиозности показује да Је
њено дело драго богговима. Њено при-

знање Је само оптужба за Креонта, али

у исто време и наЈстраснија молитва

боговима. Она Креонта не убеђуЈе ра-

злозима. она говори целом своЈом при-

родом.

МариЈа Црнобори своЈом креациЈом

додирујв 1 те чаробне нити античке тра-

гедиЈе. Заслугу за то на првом месту

има њен таленат. Онз Је успела да нам

у неколико сцена да претставу лика

Антигониног. Иако помало романтично

и без више класичне уздржаности, она

Је успела да гледаоце привуче у дале-

ку прошлост. Тачно Је да није бацила

публику у занос, али је то иањим де-

лом њена кривица, а веђим услед оп-

штих недостатака рада на комаду из чи-

Јих оквира она ниЈе могла, па чак ни

смела да изађе. Њен Је ход на сиени

префињен и виртуозан са снажним осе-

ћањем покрета, коЈи су местимично и

потенцирани, да по каткад балетски де-

луЈу.

Исмену Је тумачилз Ссња Хлебшева.

Њен Је лик у трагеаији Софокле по-

ставио као позздину за Још пластичниЈе

истицање Антигоне. Хлебшева га Је по-

мало сладуњаво и разблаженог дала, и

гштањс је да ли Је његову основну ка-

рактеристику ухватила. Исмена Je пла-

шљива, али воли Антигону и њени су

псступци више везани за Антигону него

за њу саму. Она одбиЈа да учествуЈе у

чину Антигонином да би и њу одвра-

тила, али када ову сеуђуЈу, хоће и она

да се жртвује. ТаЈ се битни елеменат у

интсрпретациЈи Хлебшеве пиЈе осетио,

иако се понегде могао да наслути.

Креонт као носилац нових схваташа

овоземаљских и материјалистичких, да

су град полис и његови закони наЈ-

веђа светиња за грађане и да cpeha и

напредак зависе од њиховог свесног из-

вршавања, пада под ударцима божиЈих

закона. Он Је антитеза Антитони; они

ry претставници та два схватања света.

Он ради све по уверењу. по злоавпм ра-

зуму и тек кобна прсрочанства Тиве-

сиЈина буде у њему уепсвчну пелигиЈу

чиЈи се пламен. са гпзгедиЈе

као последице гњева богова због по-

вреде њихових закона, све јаче развиЈа.

МиливоЈе Живановић своЈим Креонтом

нијв у довољноЈ мери оцртао лик. КРд
њега је он више скица коју треба ра-
зрадити. Он Је лику дао извесну основ-

ну линију којом се креће на сцени, али

му недостаје елемената да би био пра-
ви Креонт, цар Тебански.

Хемон Стеве Жигона Је одвећ сенти-
менталан и плачеван. тако да пре пот-

ceha на иеког уцвељеног витеза, него

на лик из Антике. Он ја по Софоклу не-

гдв између Антигоне и Крернта, али

ближи Антитони. Он Је нека вариЈанта
њеног лика коме није својствен буран
гнев коЈи му је Жигон дао, већ гнев

тих, али пун презираша.

Посебну би пажњу требало посветити

хору. У АнтичкоЈ трагедиЈи он има о-

громну улогу, о чему не мислимо гово-

рити. Међутим, хор Је на нашоЈ сцени
био заиста најслабије место претставе.
Изузев приЈатног деловања шаренилом
своЈих костима и доброг постављања у
сценском простору, он ништа друго није

лружио. Његове су све реакциЈе билв
намештсне. НаЈлепше текстове он Је Јед
ноставно декламовао без икаквог глу-
мачког образложеша, те су они падали
на радњу као етикета, коЈа Јој Је кад
маше хад више одговарала. Оп пева о

сунцу, човеку, љубзви. али све на исту

ноту, те ниЈе претстављао скалу oceha-
ња која прате драму, већ Је од ње при-
мао извесне рефлексе као зид од сенки.

Сценограф Мило Милуновић решио Je
сцену Једноставним и мирним линијама
класичног стила. Можда су му боЈв би-

ле мало Јаче тониране, што се Још ви-

ше примећује на некима од костима

(Хемон нпр.. па и Исмена донекле). Ма-
ске Карла Булића биле су доста ујед-
начене. лежерне и у складу са осветле-

њем коЈе }е нарочито успело за времв

гогора ТиресиЈиног.

За време два сата претставе ми смо

осетили дах Антике коЈи нас Је једним

краЈичком дотакао. Нисмо га до краЈа

осеткли, Јер се сувише смело зашло у

Антику, Сам је колектив требало хроз

Шекспира привести постепено Автици.

и то наЈпре Еврипиду коЈи Је вигве „ово-

земаллки” и ближи нама како птум-

цима тако и публици.

Ова he претстава даљим уиграваљем

отклонити неке лд гвоЈих недостатака

л иослужш и nauioj публици као увође-

ње у античку трагедиЈу.

Радлша Илић

ИСПРАВКА

у прошлом броју нашег листа ОД

15.X1.1950 године поткрале су се

следеће техничке грешке:

У последњем пасусу чланка „Пр-

ви овогодишњи наступ „Бранка

Крсмановића” треба да стоји: „Бе-

рислава Рак, изразито драмски со-

пран, кристално звонког гласа...”

итд.

Бисерка Катушић... публици се

претставила тачкама „Визија” од

ШкерЈанца и аријом из Вердијеве

опере „Трубадур”.

ПРОДУЖЕН КОНКУРС

ОНЛДДИНСКИХ НШЧКИХ РДДОВД

Централии комитет НО Србије продужује конкурс омладинских

музичких радова објављен маја месеца ове године до 10 децембра 1950.

Пошто су за овај конкурс до данас приспели и неки радови који

су до сада већ извођени, што конкурс није предвиђао, дошло се до

захључка да he обзиром на ову околност бити боље ако се конкурс

огласи за јаван, односно без цифре. У вези са овим, извештавамо да

ће се до продуженог рока примати без разлике и они омладински ра-

дови свих музичких облика озбиљног карактера који су ма на који

начин приказани Јавности или музичким стручацима од дана објав-

љивања овогконкурса, што значи од маја 1950. Све оно што пре овога

времена не би било потпуно непозиато јавности неће се узимати у об-

зир. Поред тога, потребно је да учесници конкухх:а уз свој рад, ако је

дело већ извођено, доставе где је, када и у којој форми извођено. Ово

исто треба накнадно да учине и они који су већ послали своје му-

зичке композиције.
За награђенеили похваљене радове даће се јавно стручно образ-

ложење комисије.

14 новембар 1950 год, Централни комитет

Београд Народне омладине Србије



МЕЂУНАРОДНИ ПРОБЛЕМИ

Злослутни преокрет?
Кореја, Тибет, Формоза. На н>их

су упрте очи цијелог света. Тамо,

на азиској позорници појавио се,

нвкон побједе кинеске револуције,

вое и одлучан фактор. И он је сада

почео да делује. Управо оида када

се интервенција ОУН у Кореји сма-

трала завршеном, сук*об је ушао

сдмо у нову фазу. Мао Ие Тунг,

се, упоредо са слашем кииеских је-

диница у Сјеверну Кореју, ријешио

И на Тибет. У развоју војник до-

гађаја. и не само војига, дошго је до

Свјетска јавиост, већ не-

колико пута пзненађена на Кореји,

нашла се пред упитником. Великим

и не охрабрујућим: рат или мир?

Додуше, Чу Ен Лај кинески ми-

нистар вањских послова, је и при-

је новонастале ситуације изјавио, да

Кина неће остати пасивна, уколико

се интервенцнја ОУН продужи. А-

ли, њега као да на Заиаду нико

није озбиљно схваћао. ПослиЈе н>е-

ш, и упркос томе (!), свијет је чуо

веколико значајних личности. Тру-

ман је, напримјер, 14 октобра, по-

лазећи са Вејка, где се састао са

Макартуром ,рекао да није онај ко-

ји сматра нови рат неизбјежним.

Истога дана је говорио и Черчил:

„Не вјерујем да је рат неизбјежан.

Напрогив, ја вјерујем да je оно што

се десило у Кореји побољшало наде

у постигнуће мирног рјешења с Ру-

сијом.” Само један дан касније и

индиски премијер је био оптими-

стички расположеп: „Опасност про-

ширења рата мања је данас него

ррије двије недеље”.

У Кореји је, међутим, нешто кас-

вије дошло до преокрета. „Њујорк

тајмс” га је назвао злослутним. Био

он такав или не, у сваком случају

заслужује пажњу.

Гледано с тог становишта постав-

ља се питање да ли до недавно и-

спољени оптимизам, особито на За-

паду. губи сзоје оцравдање? Хоће

ли ријечи Трумана, Черчила и Нех-

руа задржати своју вриједпост? И-

ли, можда, на све то треба забо-

равити?

Комецтаришући ове изјаве, и си-

Туацију уопће, обавјештени круго-

ви на Западу и штампа, не заузи-

мају јединствено становиште. А и

нису склони да их приме као једи-

ну и апсолутну оријентацију. Аме-

ричка агенција „Јунајтед прес”, ка

примјер, 3 о. м. говори о спреми ки-

неских комуниста за пуну кнтер-

венцију у Кореји: „Хиљаде војника

већ се боре у Кореји, а друге хи-

л»аде пролазе Манџуријом”. „Ман-

честер гвардијан”, у свом броју од

7 новембра, о томе каже: „Пеки-

вшка влада није спремна да објави

рат Уједињеним нацијама. Али она

је спремна да води необјављени

рат. Посматрано са војничке тачке

гледишта ситуација је постала

крајње опасна”.

Међутим, други бројнији дио

штампе, а и службене личности, У-

колико нису резервисани, анализи-

рају ситуацију са више оптими-

бма; Макартур, например, вјерује

да „ниједна инострана влада неће

Званично интервенмсати свим сво-

јим снагама”. Та штампа сматра да

читава акција иде само осигурању

хидроелектричних централа на по-

граничној рјеци Јали, одакле се

снабдјева енергијом читава инду-

стрија Манџурије, Или да је све

то скупа смишљено на притисак

САД, којим би се од Сједињених

држава изнудило прво, враћање

Формозе Кини и, друго, НР Кина

примила у ОУН(!). Јер, коначно, пи-

шу ови, уколико се ради о једној

широј, свеобухватној офанзиви

зашто она није почела тамо негдјв

око 38 паралеле? Према таквим ми-

шљењима Кина не мисли на праву

офанзиву. а, уствари, она и није

спремна за рат, јер је муче тешки

унутрашњи проблеми, у првом реду

економски. У вези с тим лансира

се и верзија, према којој совјетска

и кинеска политика теже стварању

психозе „хроничног рата” у Азији,

који 6и овдје везао знатне снаге

западних сила и ослабио њихове на-

поре и положај у Европи. Тиме би

Совјетскк Савез у европским пита-

н»има добио више-мање одрије-

шене руке.

Изгледа да ово мишљење има ре-

адне основе. Али само са једне

стране. Совјетска влада, а нико не

мисли да у овај проблем она није

умјешана, има разлога да истурује

НР Кину. Она то чини, А да пер-

фидност буде већа њени прет-

етавници у ОУН, дакле ријечима,

непрестано инсистирају на пријем

НР Кине у Уједињене нације. То

аначи да сва акција, макар како буч-

но изведена, нема за циљ агресију

у пуном смислу ријечи, рецимо о-

купацију Сјеверне Кореје, већ je

више-мање политичко-пропаганд-

ног карактера. Ради се, наиме, о

стицању и учвршћењу морално-по-

литичких позиција Совјетског Са-

веза у овом дијелу свијета. Тоби о-

могућило влади СССР, а и кинеској,

да у односу на САД а и остале за-

падне силе иступају са одређеном

предношћу. Несумњиво је да читава

акција има везе и са сазивом Савје-

та министара, којег у послиједње

вријеме совјетски претставници У-

порно форсирају. Није : ~

потције-

нити ни разговоре око мировног У-

говора с Јапаном, затим рјешење

њемачког и аустриског проблема,

ктд. Дакле, у питању су не само

европски него исто толико и азиски

споррви. које и једни и други
на-

стоје ријешити за себе што повољ-

кије. Показати снагу и рјешеност

iro се исплати. А она се ткжазује.

Даље од тога, изгледа, не мисли се

ићи
.

О томе свједоче и акцизе, које

предлаже штампа на Западу. Оне

су оштре, али и мирољубиве. „Њу-

јорх хералд трибјун", ,на пример,

тражи брзу интервенцију ОУН. Та-

кав је и „Њујорк тајмс”. који надо-

везује и ово: „ОУН. очевидно, неће

дк се упусти у рат против Кине” и

даље ,веома 1е могуће, да ће Ује-

дињене нације употребити сва ми-

рољубива средства, да би показале

кинеским комунистима колика је

заблуда коју су учинили”.

У таквом тону је протекао и са-

станак Ачесон—Бевин. Министри

вањских послова су сложни да је

у циљу постизања мира потребао:

прво, упозорити Мао Це Тунга на

опасност. коју за собом носи ин-

тервенција и, друго, дати Пекингу

на знање да ће ОУН поштовати

границе између Кореје и Манџури-

је. Нешто касаије, 16 новембра и

Труман је изјавио, да he се САД

недвосмислено залагати да би се

спријечило свако проширење не-

пријатељстава на Далеком Истоку.

Говори се и о конкретним приједло-

зима у складу с тим. Тако АФП из-

вјештава да Велика Британија при-

једлаже стварање тзв. „слободие

зоне” у Сјеверној Кореји, која би

била под управом НР Кине и над-

зором ОУН.

Судећи, дакле, по овим изјавама,

а и дискусији која се ових дана во-

ди у Савјету безбедности, англо-а-

-мерички дипломати теже ка мирном

рјешењу корејског питања. У том

се смислу изражавају и совјетски

претставници у Њујорку и Леик

Саксесу. Вишински је у неколико

наврата изразио жељу за нормали-

зирањем односа. 7 новембра, на при-

јему у Совјетској амбасади у Њу-

јорку, он је изјавио, иако
„

о пред-

мету недовољно обавјештен”, да ~ће

се САД и Совјетски Савез више збли-

жити ради одржања мира у свије-

ту”. Посљедњих дана и званични

кругови у Цекингу, иако су поно-

вили свој захтијев за повлачењем

трупа ОУН из Сјеверне Кореје, у-

блажују оштре утиске које су у

првом налету учинили. Радио Пе-

кинг, у својој емисији 8 новембра,

дакле послнје говора Вишинског, У

благој форми увјерава да је кинеска

влада интервенисала зато што није

могла вјеровати америчким објеђз-

њима ,да ће се снаге ОУН зауста-

вити на граници Манџурије. На исти

начин. опасношћу од англо-амери-

канзпа. они оправдавају и свој упад

у Тибет.

Уколико је све то тачно, а изјаве

немају чисто пропагандни карактер,

постоји обострана тежња за постиг-

нућем споразума. Чини се, дакле,

да би иза „злослутног преокрета”

из „Њујорк тајмса” требало стави-

ти један одлучујући упитник!

Н. И.

У3 АКТУЕЛНЕ ДОГАЂАЈЕ

Реч-две о Непалу
Непал је формално независна

краљевина. Налази се између

Индије и Тибета. Стварни го-

сподар у земљи ie Велика Бри-

танија. коlа с Непалом има уго-

вор о приlатељству још из
1923

године. Територија је велика

око 145.000 км. квд. а на њој

живи око б милиона становнп-

ка. Становништво 1е мешавина

монголских, тибетских и инду-

ских племена. Престоница Не-

пала 1е град Катманду са око

110.000 становнида. Клима У о-

вој земљи има све прелазне

ступњеве: од оне влажно троп-

ских шума до поларне на гре-

бенима Хималаја.

Шуме обилују скупоценим

дрвећем, које се врло мало ис-

коришћава. Непал 1е богат ру-

дама, од коlих се копа угаљ,

жељезо и обоlени метали. Ста-

новници се баве земљорадњом

и још увек се налазе у феу-

далној зависности од племена

Гурка, које је у том господару-

ћем положаlу још од давкина.

Ропство је формално укинуто

од 1924 до 1926 године, али се и

данас на двору раџа могу наћи

слуге-робови. Сељаштво, због

безобзирне експлоатације. на-

гло осиромашује и емитрира у

Индију, где већина живи од

„Брамине или Будине милости".

Мањи број ступа у индиску

војску. И уопште. Непал много

више саобраћа са Индијом него

са Тибетом. Са Индијом има

необично живу трговину, и за-

мењује: коже зверади, опијум,

дуван. драгоцено дрво (пик и

сандаловина), разно семење, па-

мучне и вунене тканине. ше-

hep, со и металне производе.
• * *

Непал је, због своје

ске и економске важности, на

себе обратио пажњу Велике

Британије још 1790 год. Тада је

Велика Британија послала вој-

ну експедицију у Непал. да би

му помогла у сукобу са Тибетом

и Кином. 1801 године је англо-

индиска управа упутила у Не-

пал свога резидента, који је

након две године био протеран.
1814 године Енглеска ie посла-

ла 4 експедициона корпуса у

Непал. Три корпуса су била

потпуно разбијена. Четврти је

успео да потуче непалску вој-

ску у опседкутом граду Мала-

он. Тек 1816 су Енглези успели

да потпуно сломе отпор Непала.

Од тада ie Непал под сталном и

пуном контролом владе Велике

Британије. Створена је и про-

енглеска струја од богатијих

непалаца, који су стекли обра-

зовање у Енглеској. Захваљу-

јући овоме иепалска ie војска

Јгчествовала у угушивању на-

ционалног устанка у Индији

1857 године, а
1904 године и у

енглеској војно.l експедицији на

Ласу (Тибет).
• • •

Садашњи сукоб у Непалу по-

казује да су масе спремне да се

боре за мере које иду демокра-

тизацији и побољшању његовог

положаја. Побуњеници су при-

сталице демократских реформи,

и боре се против

владе, који се усгшотивио тим

мерама. То је формална страна

сукоба. Али. имамо довољно о-

снова (из искуства с последњим

догађајима на Далеком Истоку)

за претпоставку да се иза

овог сукоба крије игра великих

сила. Даљи развој догађаја ће

нам показати да ли смо имали

право.
Н. П.

Екипа БУШК-а - првак државе

Завршено је такмичење за пето

екизтно првенство државе у шаху.

Као и до сада, оно је и овог пута

допринело популаризацији и раз-

витку шаха, а нарочито корисно по-

служило млађим снагама, које С У У

сусретима са јачим играчима сте-

кли више знања и искуства за о-

вако велика такмичења.

По трећм пут прваци

На овогодишњем петом екипном

првенству државе у шаху, које је

од 13—17 новембра одржано у За-

гребу, учествовало је осам екина:

„Партизан”, Београдски универзи-

тетохи шзх клуб „Видмар”, Бео-

градски шах клуб, „Крим” из Љуб-

љане, „Загреб”, „Младост”, Новосад-

ски шах клуб и „Борац” из Чачка.

Такмичење је било доста напорно

јер се први ггут на овом првенству

применио скраћени, олимписки тем-

no играња: сваког дана учеснихш су

играли по два кола, две партије. За

главне фаворите првенства од пр-

вог дана сматране су екипе БУШК-а

и „Крима”. јер је екипа „Партиза-

на” била знатно ослабл»ена отсуством

Глигорића и Трифуновића, који у-

чествују на турииру у Амстерда-

му.

Екипа БУШК-а (мајстори: С. Не-

дељковић, Д. Јаношевић, М. Марко-

вић и С. Вуковић и мајсторски кан-

дидати М. Трајковић, П. Смедере-

вац, П. Павловић иМ. Петронић),

ло трећи пут је освојила наслов пр-

вака. У седам сусрета екипа је и-

мала пет победа, један нерешен су-

срет и само један пораз у игри са

Партизаном:

БУШК Крим 5:3

Партизан 3,5:4.5

БШК 6,5:1,5

Младост 4,5:3,5

Загреб 4:4

НШК 5,5:2,5

Борац 7.5:0,5

Екипа није имала најбољи старт. У

првом колу Загреб је успео да

БУШК-у одузме 4 поена. У овом

сусрету шест партија је завршено

реми, док су противници имали по

једну победу (Удовчић—Недељко

вић 1:0 и Правдић—Смедеревац 0:1).

У претпоследњем колу екипа je

претрпела пораз од „Партизана” и

играла знатно слабије, вероватно

што је прво место већ било обез-

беђено.

Друго место је припало загребач-

кој „Младости” са 31,5 поена, што

претставља велико изненађење,

јер се екипа није убрајала међу

фаворите за прва места. Екипа ј®

успела да у трећем колу савлада

солидну екипу „Крима”. Трећи је

„Партизан” са 28.5 поена, што прет-

ставља добар пласман. с обзиром

на неучествовање његових набољих

играча на прве две плоче, „Крим”,

један од кандидата за прво место

са 27,5 поена пласирао се четврти.

Гласна снага екипе били су мајсто-

ри Видмар млађи, Пуц, Прајнфалк

и Гермек. Пето место за екипу

БШК-а са 27 поена, коју је пред-

водио велемајстор Бора Костић.

претставља велики успех, пошто

се екипа прошле године такмичи-

ла међу члановима Друге лиге. И-

сти број поена освојила је и екипа

Новосадског шах клуба, која са

БШК-ом дели пето и шесто место.

Са 24 поена седми је „Загреб”, чи-

ја је екипа постигла два значајна

резултата: играла нерешено 4:4 са

БУШК-ом и „Партизаном”, „Борац”

(Чачак” пласираб се као последња

екипа са 22 поена. Екипа је забе-

лежила само три победе (БШК

4,5:3,5, Загреб 5:3 и НШК 4,5:3,5),

али је у сусрету са БУШК-ом пре-

трпела највећи пораз на првенству

(0.5:7,5).

За идуће шесто екипно првен-

ство државе у шаху, према успеху

на овогодишњем првенству, пласи-

рале су се четири првопласиране е-

кипе, док he екипе са петог и ше-

стог места одиграти квалификаци-

она такмичења. Две последње еки-

пе испадају из Прве лице и враћа-

ЈУ се У Другу лигу.

Сл. Ш.

Проблем бр. 5

Мат у три потеза. Постоје две мо-

гућности решења. Решење у иду-

ћем броју.

ХУМОР
БРАЗИЛИЈАНЦИ, ЊИХОВИ ТАБАНИ И НАШИ

ДЕБАТНИ КЛУБОВИ

Дебатни клуб Природно-мате-

матичког факултета организо-

ваће веома актуелно, занимљи-

во, важно и интересантно пре-

давање, које ће нас упознати

са занимљивостима земље Бра-

зилије. Говориће наши познати

бразилиолози Стјепан Бобек и

Боба Михаиловић, Први ће гтро-

читати реферат „Утисци из

Бразилије”, док ће други дати

кореферат „Како сам се ocehao

у авиону на путу за Рио”. По-

сле предаваша игранка,

ЛИТЕРАТУРА:

1. Љ. Вукадиновић: 1000 го-

лова Моше Марјановића.
2.—Чланци Љ. Вукадиновића

о утакмици у Вразилији—„По-

литика” и „Побједа”. (овде о-

братити нарочиту пажњу на

друштвену страну чињенице да

ће Бразилијанци ускоро остати

без својих табана које ће по-

јести нарочити црви.)

3.—Дискусија Љ. Вукадино-

вић—Љ. Брочић „Ко је крив” —

Чланци у „Политици и „Спор-

ту .

* • «

У циљу даљег популарисања

рада нашег дебатног клуба ко-

ји треба да одигра важну улогу

у политичко-идеолошком узди-

зању наших студената, утграва

клуба ће у следећим месецима

организовати низ предавања са

тематиком из најразноврснијих
области политичког, културног,

јавног иприватног живота. До

краја године одржаће се сле-

дећа предавања:

1.—Мој стваралачки метод и

рад на композицијама „Испри-

чаћу вам мој роман” и „Испод

нежне палме те”—предавач—

шлатер певач радио Београда

Војин Поповић.

2.—Како је на овогодишњем

Опроштајном хандикапу Фи-

ћук П стигао на циљ за две ду-

жине (коњске) испред „Будим-

ке”—ттредавачи: тренер и џо-

кеј (ако буде лепо време доћи
ће и Фићук II).

3.—Иафталин, пацолин, и бу-
болин у борби против мољаца,

лишева и буба шваба (преда-

Јање ће бити Са пројекцијама).

4.—Пет година плодног рада

градске кафилерије (демон-

стрираће познати палилуски

шаров „Џеки”,),

Литература he се накнадноо-

бјавити.

Управа дебатног клуба.

Питање: Професор Кашанин

је једном приликом рекао да је

технику најтеже студиратипр-

вих десет година. Да ли је то

тачно?

Студент I године.

Одговор: Професор Кашанин

се само шалио. Напротив; неки

апсолвенти су техншсу толико

много заволели да је студирају

и по петнаест година.

Питање: Љубитељ сам поези-

је а нарочито лирике Павла

Броза. Он се сада ретко јавља

са песмама. Зашто је ућутао?

Љубитељ поезије

Одговор: Ожен}lо се.

Питање: На германској групи

Филозофског факултета скоро

је одржана игранка на коју је

долазак био обавезан. Тога да-

на се нисам осећао добро те ни-

сам био на игранци. Сада ме

позивају на одговорност. Шта

да радим?

—Дисциплиновани студент

Одговор: Најбол>е ће бити да

се јавите лекару у студентској

поликлиници који he вам дати

лекарско уверење да сте били

болесни. За сваки случај нађите

још два сведока «оји ће у из-

јави потврдити то исто. (сведо-

ци нека буду исправни људи)

ЦиШиунзмо-:.., |

„Иако друга Вукашина добро S

не познајем, предлажем га у ž

секретаријат актива. Радио је у
Е

Деканату и ту се много зала- -

гао
..

.
Добар је члан НО и од- Е

личан друт. Увек када смо га S

молили одлагао нам је испите” ž

(са изборне конфОренције акти- Е

ва апсолвената Економског фа- S

култета) i

. .
"Једноставна и природна, ž

идеална друтарица најраније z

Борејеве младости, пуна узви- ~

шене и племените чистоте, де- ž

војка сасвим супротна фатал- :

ној компликованости психоло- Z

гије г-ђе Рајт и која би, по тен- ■

денцији коју је поставио сцена- :

рио, једино одговарала
.

. (ре-

ченица ће ое наставити У иду-

ћем броју)

(„Народни студент” од 15 Xl
.-

50 г.-Хумореска од Р. И)

ОБАВЕШТЕЊЕ

Обавештавамо друга који нам је

(за рубрику хумор) послао допис

следеће садржине: „Ма да he у нај-

бољсм случају попавллти, а у нај-

горем изгубити право на школова-

љг, другу А. Шт. уреднику рубри-

кв хумор, редакције „Народног

студента”. то ништа не смета да

доследно критикује све слабе ђаке”,

да горњн допис не можемо и неће-

мо објавити Јер, прво, није писмен,

друго, није духовит и треће, вема

простора.

урсдпик хумора

A. ШТ.

ОСНИВА СЕ

СПОРТСКО ДРУШТВО
ТЕХНИЧАРА

После реорганизације фискултур-

ног рада на Универзитету и вели-

ким школама. као најбоља и нај-

згоднија форма рада показала су се

спортска друштва, спортски клубо-

ви и секције. Успеси које су пости-

гли кроз кратко време „Медицинар”

и спортско Државног ин-

ститута за фискултуру, изричито су

то потврдили За то се сада више

прилази оснивању спортских клу-

бова и секција и на осталим шко-

лама и факултетима.

Освиваће се они клубови за које

постоје услови и интересовање

Често су на београдским факулте-

тима оснивана разна друштва или

секције без обзира на то да ли су

постојали услови за рад. Овако се

више неће радити. Техничари ће о-

сновати само оне спортске клубове

за које постоји међу

студентима и за које ће бити обез-

беђени материјални услови за рад.

Тако ђе
се сада основати пет клу-

бова: футбалски, кошаркашки, од-

бојкашки, стонотениски и смучар-

ски. За њих се ггријавило око 400

чланова.

Футбалери су добили на коришће-

ње помоћни терен ..Црвене звезде”,

одбојкаши и кошаркаши који ре-

довно и одигравају утак-

мице. сада неће моћи, услед не.

времена, користити своје вањоке те-

рене, али се очекује да he ускоро

добити једну салу за тренирзње

преко зиме.

Чување реквизита

У току прошле године сви факул-

тети су углавном били снабдевени

потребним реквизитима. Међутим,

данас кад је руководство покЈчпало

да сакупи старе реквизите: број са-

купљених износио ie ман>е од по-

ловине. док је велииси број. непачс-

н»ом руководства а и самих такми-

чаоа, био упропашћен.

Данас, у јеку опште штедње, ово

питање се не би смело овако оста-

вити. Потребно је да се рекзипитц

уредно чувају на време перу и чи-

сте. Екипе треба да имају економе

који би водили рачуна о овим ства-

рима. Ружно ie заиста да екипе иа

такмичгњима наступа.lу са прљавим

мајицама и ципелама, а тога л'е до-

сада често било.

Извори финансирања друштва

Новоосновано друштво. као и сва

остала друштва у земљи, мораће да

се издржава од прихода. При

ходи од чланарине и помажућих

члановз неће бити довољни да обез-

беде опстанак друштву, па би зато

било потребно наћи нове изворе

прихода, можда: одржавање утак-

мица у згнутрашњости Собије, разне

спортске приредбе и академије, из-

рада значке друштва и др-

Массвност и квалитет друштва

Факултети Техничке велико шко-

ле међусобно he се такмичити. Нај-

бољи полединпи из факултетских

екипа наступаће за

школе KO.ia ће. поред учешћа на

првенству Универзитета и великих

школа. имати разна такмичењд са

спортистима осталих техничких ве-

ликих пгкола у земљи.

Велики 6po.i студената Техничке

велике школе данас игра са успе-

хом за многобролна спортска цру-

штва у Београду. Но, студенти, чла-

нови ових друштава, услед много-

путовања сволих екипа мо-

рају често да напушта.lу предавања

и наставу, тако да се то одражава

на њихов успех у школи, а
већина

од њих cv слаби ђаци. Зато би прз-

вилгопе било да се они врате У

„Техничар” где би такође имали У-

слове за успех и даље напредовзтве

а за рад на стручном пољу ималтт

би знатно више времена.

Смучарство

На МВШ основан

смучарски клуб

(Од дописника са факултета)

Пре неколико дана основа-

на је оснивачка скупштина

смучарског клуба Медицин-

ске велике школе на којој је

присуствовало 75 чланова.

После краћег реферата о

раду прошлогодишње секци-

је С. Д. „Медицинара”, скуп-

штина је дискутовала о за-

дзцима. Усвојен је предлог

да се одржи санитетски курс

„О повредама у смучању и

првој помоћи”, којег би одр-

жао др. В Смодлака, Скуп-

штина' је такође расправља-

ла и о начину тренинга ка-

ко би чланови клуба спрем-

ни дочекали такмичења у

претстојећој сезони, као и о

ггрипремама за одржазање

почетничких смучарских

курсева, које he клуб ускоро

срганизовати. Изабрана је

нова управа клуба. Смучар-

ски Савет Србије и Комитет

Народне омладине Медицин-

ске велике школе, пружиће

новом клубу велику помоћ.

3. Герзић

Планинарство

Годвшња скупштина

»Таре«

Шеснаестог новембра одр-

жана је прва редовна годи-

шња скупштина планинар-

ског друштва Пољопривред-

ног и Шумарског факултета

„Тара”. Од 510 чланова, ко-

лико друштво данас броји,

скупштини је присуствовало

око 200 студената.
У току свог досадашшег

рада друштво је организова-

ло 39 излета на којима је би-

ло 1704 учесника. Приликом

логоровања на Дурмитору,

Бохињу и Борачком Језеру,

25 сгудената провело је по

неколико дана.

ФУТБАЛСКО ПРВЕНСТВО

УНИВЕРЗИТЕТА

Ветеринари првтрпвли

и трећи пораз

Одиграно Је и треће коло Градскесту-

дентске футбалске лиге Победили су

фаворити, ма да изненађуЈе пораз екипе

Пољопривредног и Шумарског факулте-

та у сусрету са Економским 0:2. Екипе

„Медицинар” П и Школе Министарства

унутрашших послова, забележиле су и

треће победе и иа табели измешали ме-

ста. ГСостигнути су ови резултати:

Школа Министарства унутрашших по.

слова
— Филозофски 6:0, Економски —

Пољопривредни и Шумарски 2:0, Техни-

чка велика школа — Новинарска и ди-

пломатска висока школа 4:1, „Медици-

нар” П — Ветеринарски 3:1.

После ових сусрета табела има следе-

ћи изглед;

1. Школа МУП-а 3 3 0 0 15:2 6

2. „Медицинар” П 3 3 0 0 18:3 в

3. ТВШ 3 2 0 1 13:6 4

4. Економски 3 2 0 1 8:8 4

5. Пољ. шумарски 3 1 0 2 6:6 2

6. Прир. математички 2 10 1 6:8 2

7. НДВШ 3 1 0 2 5:9 2

8. Ветеринарски 3 0 0 3 6:12 0

9. Филозофски 2 0 0 2 1:18 0

10. Ак. поз. уметности 10 0 1 0:8 •

(БроЈеви значе: одиграо утакмица, до-

био, нерешено, изгубио. гол-диференци-

Ја и бодови).

У току ове недеље игра се пето коло.

СастаЈу се; Природно-математички
— Ви-

ша педагошка школа; Економски — Шко-

ла МУП.а; НДВШ — АкадемиЈа по-

зоришне уметности; „Медицинар” П —

Правни; Ветеринарски — Филозофски и

Техничка велика школа — Пољопривре-

дни и Шумарски.

Одговорни уредник; Влада Митровић. Уредништво иад линистрациЈа Веоград, Валкавска � теиефоа 23-464; Чекоани рачуа:
103 903213. Штамларија 'еиград.
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